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Carta aos educadores e as familias

Os Cadernos de Apoio e Aprendizagem
sdo produgdes construidas por muitas maios,
fruto de propostas, reflexdes, prdticas e revises
de percurso, revelando o amplo amadurecimento
e evolugdo curricular da Rede Municipal de Ensino

de S3o Paulo.

Esta reedicdo dos Cadernos de Apoio e
Aprendizagem é mais um passo que a Secretaria
Municipal de Educacdo dd em direcdo a construgdo
coletiva e aperfeicoada de um material que é parte
de nosso processo histérico e valoriza as praticas

de nossos educadores e de nossas escolas.

No entanto, sua perspectiva pedagdgica
e politica se amplia. Estes Cadernos apoiam
o trabalho do aluno e situam-se no contexto
programatico da Reorganizag¢do Curricular “Mais
Educagdo Sao Paulo”. A aprendizagem é tratada,
aqui, como direito do aluno e é dever da escola e
de toda a sociedade proporcionar condi¢des para

sua eficéacia.

No Programa de Reorganizagio Curricular

“Mais Educagido Sao Paulo”, a interdisciplinaridade,



o trabalho metodolégico com projetos e a énfase
na autoria de alunos e professores compdem
nossa politica pedagdgica. Assim os Cadernos de
Lingua Portuguesa e Matemdtica constituem-se
como componentes especificos e fundamentais

para que o trabalho integrado se desenvolva.

Os principios estabelecidos pelos Direitos
de Aprendizagem estdo pautados no conceito de
aprendizagem como direito humano e de educacédo
como direito social. Garanti-los compreende
proporcionar a todas as criangas e jovens, nos trés
ciclos - Alfabetizacdo, Interdisciplinar e Autoral -,
condi¢des igualitdrias para conduzir e manifestar
escolhas e exercerem sua cidadania, em qualquer
situagdo social. Os direitos de aprendizagem
ganham uma dimensdo politica, que vai além
da pedagdgica, na medida em que definem a

aprendizagem como direito humano .

Na sua dimensdo pedagdgica, os direitos

de aprendizagem para Matemdtica sdo:

l. Utilizar caminhos préprios, na
constru¢do do conhecimento matemadtico, como
ciéncia e cultura construidas pelo homem, ao
longo dos tempos, em resposta a necessidades

concretas e a desafios préprios dessa construgdo.



Il.  Reconhecerregularidades em diversas
situagOes, de diversas naturezas, compara-las e
estabelecer relagdes entre elas e as regularidades

ja conhecidas.

1. Perceber a importancia da utilizagdo
de uma linguagem simbdlica universal na
representacdo e modelagem de situagdes

matemadaticas como forma de comunicac¢édo.

IV.  Desenvolver o espirito investigativo
critico e criativo, no contexto de situa¢des-
problema, produzindo registros préprios e

buscando diferentes estratégias de resolugdo.

V. Fazer uso do célculo mental,
exato, aproximado e por estimativas. Utilizar
as tecnologias da Informagdo e Comunicacéo,
potencializando sua aplicagio em diferentes

situacgdes.

Para garantir esses direitos, os professores
precisam planejar situa¢bes didaticas que
favorecam a aprendizagem, considerando, para
isso, os objetivos do ensino da Matematica,
a necessidade de progressdo, a continuidade,
a reflexdo, a sistematizagdo, as situa¢cdes de
interacdo, das quais os estudantes participam edas

quais tém direito de participar, os conhecimentos



que ja construiram, e os que tém o direito de
construir e de se apropriar. Dessa forma, os
Cadernos de Apoio e Aprendizagem propostos
para os nove anos do Ensino Fundamental podem
ser ndo somente uma ferramenta para o professor
e para o estudante, mas parte do curriculo,
favorecendo a articulag¢do entre os conhecimentos
que os alunos trazem das suas relagdes sociais
e das suas experiéncias do cotidiano com o
conhecimento a ser construido, aprendido,
ampliado, refletido e sistematizado na escola,
garantindo assim, a aprendizagem matematica a

qual esse aluno tem direito.

Os Cadernos de Apoio e Aprendizagem
de Matemadtica sdo disciplinares em sua esséncia,
mas favorecem a interdisciplinaridade, na medida
em que ampliam o acervo das habilidades
construidas em resolugcdo de situa¢des-problema
e em conteldos especificos. A distribui¢do das
sequéncias diddticas estd de acordo com os eixos
estruturantes estabelecidos pelos Parametros
Curriculares Nacionais para o ensino da
Matemdtica e cada unidade, das oito escolhidas
para cada ano contempla os quatro eixos, que

dialogam entre si.

Os eixos estruturantes de conhecimento,
estabelecidos para a Matematica, sdo: Numeros

e Operagdes (que inclui conceitos algébricos);



Grandezas e Medidas; Espago e Forma (que inclui
as transformacdes e simetrias) e o Tratamento
da Informac¢do. Sendo assim, a organiza¢do do
trabalho pedagégico em Matemadtica visa: as
praticas sociais, como disparadoras de situa¢des-
problema; o desenvolvimento de ac¢des de
producdo do aluno - registro, leitura e avaliagdo;
os processos da construgdo, em suas varias etapas,
do Sistema de Numerag¢io Decimal, incluindo
operagbes, algoritmos e campos numéricos;
a organizagcdo, percep¢do, representacdo e
interagdo com outros campos do saber; a
localizagdo e movimentac¢do no espaco fisico real
ou representado; o estabelecimento de rela¢des
entre elementos geométricos; a constru¢do das
no¢des de grandezas e medidas (comprimento,
massa, capacidade, temperatura e tempo) e do
valor monetdrio. O planejamento, a coleta e a
organiza¢do de dados, a leitura, a construgdo e
a interpretacdo de graficos, tabelas e medidas
de posicdo do eixo estruturante Tratamento da
Informa¢do ampliam o trabalho com a leitura e
a escrita de diferentes géneros textuais, possiveis

NOS Outros eixos.






Os Cadernos de Apoio e
Aprendizagem de Matemdtica
e o Ciclo Autoral

O Ciclo Autoral caracteriza-se pela construcdo
de conhecimento, com base em projetos curriculares
comprometidos com a interven¢do social. Os projetos
curriculares visam a participagdo com autoria e
responsabilidade na vida em sociedade, de modo que o
educando, ao intervir no ambito das experiéncias do grupo
familiar e escolar, possa tornar mais justas as condi¢Ges
sociais vigentes. Nesse sentido, a Educa¢do, concebida como
constructo humano, constitui-se como forma de interven¢ao
no mundo.

Os direitos de aprendizagem em Matematica,
nessa perspectiva, estdo atrelados a compreensio dos
fendmenos da realidade, e essa compreensdo oferece
conhecimentos necessdrios para que os estudantes possam
agir conscientemente sobre a sociedade na qual se inserem.
Esse aspecto estd diretamente relacionado a outras dreas
do conhecimento, contribuindo para a compreensdo e agdo
no mundo contempordaneo e para o desenvolvimento do

individuo, em uma perspectiva de formagdo para a cidadania.

As situa¢bes propostas nos Cadernos de Apoio e
Aprendizagem de Matematica para os 7°, 8° e 9° anos
ndo divergem dos principios do Ciclo Autoral, pois foram
organizados com base em expectativas de aprendizagem e
possibilitam a compreensdo da realidade social e cultural
dos educandos e a intervenc¢do nesta realidade.
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UNIDADE 1

Nesta Unidade, vocé vai analisar situa¢des relacionadas a nossa saide e

alimentagdo, rever e aprofundar conhecimentos sobre niimeros naturais,
nGimeros inteiros e nimeros racionais (forma fracionaria, decimal ou

percentual) e relacionar diferentes campos numéricos.

Resolvera problemas do cotidiano, nos quais o conhecimento matematico
contribuira na organizagio do raciocinio, no estabelecimento de relagGes

e na argumentagdo sobre procedimentos de resolugio.

RODRIGO CAPOTE/FOLHA IMAGEM

Uma vida saudavel é tdo importante, que existe a Organizagdo Mundial de
Satide (OMS), uma agéncia subordinada a ONU para regular e melhorar o
nivel de satide de todas as pessoas, em qualquer lugar do mundo. A OMS

propoe modos de vida que incluam alimentagio saudavel e pratica regular

de atividade fisica, para reduzir substancialmente mortes e doengas.

E vocé: como cuida da sua satide? Faz alguma atividade fisica?

Q MATEMATICA © 82 ANO ) cccceccccoccoccoccacoscoccscoccscoscoscssoscsscscoscsccscoscsscsssacsscscocsss 15 .....



Alimentacdo e saide

1. No municipio de Sdo Paulo, desde o ano de

DANILO VERPA/FOLHA IMAGEM

2001, acontece a Caminhada Agita Mundo,
que procura chamar a ateng¢do da populac¢do para os beneﬁ'cios de uma
vida sauddvel. Em 2008, participaram cerca de 20 mil pessoas. No Parque
Ibirapuera, onde termina a caminhada, também acontecem varias atividades
corporais. Em uma delas, foi reservado para os jovens um espago retangular
com 350 m? de drea. Sabendo que a largura desse espago era 12,50 m,

quanto media seu comprimento? Mostre como encontrou a resposta.

2. Nesse espaco, houve um jogo do qual participaram 140 jovens de 11 a
13 anos e 104 jovens de 14 a 16 anos. O coordenador das atividades

estabeleceu que:
e as equipes seriam formadas por jovens da mesma faixa etaria;
e todas as equipes teriam o mesmo nldmero de participantes;

e todos os jovens presentes deveriam participar.
A partir dessas informacgdes, responda:

Quantas equipes de cada faixa etaria seriam formadas nas condi¢bes acima?

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________



Indice de massa corporal

A manutenc¢do do equilibrio energético e um "peso" saudavel sdo

fundamentais para a saude.

Vocé ja ouviu falar em IMC? O indice de massa corporal (IMC)
nos ajuda a perceber se estamos com um "peso" saudavel.

Ele é calculado dividindo-se o "peso" de uma pessoa pelo quadrado
de sua altura.

A referéncia para jovens de 13 a 16 anos é aproximadamente a
sequinte:
IMC < 15 — baixo peso
IMC entre 15 e 24 — peso adequado
IMC > 24 — sobrepeso
fonte: Guia alimentar para a populacdo brasileira. Ministério da Satde, 2006.

1. Complete a tabela abaixo, a partir das informacdes sobre quatro jovens de
13 a 16 anos, identificados por A, B, C e D.

peso (kg)  altura (m) (altura)? IMC
A 55 1,40
B 59 1,65
C 75 1,70
D 49 1,52

_____________________________________________________________________________



a) Compare o IMC dos jovens A, B, C e D com os valores de referéncia.
Qual deles precisa mudar os habitos alimentares e praticar atividade

fisica? Por qué?

b) Se o valor 19,5 fosse considerado ideal para essa faixa etaria, qual

deveria ser o "peso" de cada um dos jovens?

© 0000000000000 00000000000000000000000000
.
.

2. Para atingir seu peso ideal, além de mudar seus hébitos alimentares, um
dos jovens precisou fazer atividade fisica sob orienta¢do médica. Ele devia

caminhar, num determinado periodo, 160 km.

Sabendo que diariamente ele caminha 2.150 metros, em quantos dias ele

cumprird sua meta?

eecccc00cccc00cccc0000c00000000000000000 o



?Atividades fisicas & habitos alimentares

1. Para ter habitos alimentares saudaveis, devemos ingerir diariamente, além
de grdos, trés grupos de alimento: frutas, legumes e verduras.

Uma nutricionista comprou quatro tipos de verduras (acelga, agrido, alface

e brécolis), trés tipos de legumes (cenoura, beterraba e abébora) e cinco
tipos de frutas (laranja, banana, ma¢d, manga e limdo) para montar uma
. dieta equilibrada para seus clientes.

‘ a) De quantas maneiras diferentes a nutricionista pode

Q combinar esses alimentos usando um de cada grupo?

______________________________________________________________________________

o

P ——

i.
’
N

_______________________________________________________________________________

b) Um de seus clientes ndo gosta de abébora nem de manga. Quantas

opg¢des serdo oferecidas a ele? Quantos dias durardo essas op¢des, se ele

comer duas por dia?

LS ———t

2. Uma sugestdo para manter um "peso" sauddvel é a ingestdo média de
2.000 quilocalorias (kcal) por dia. Sdo conhecidos os valores caléricos dos
seguintes alimentos: uma fatia de pao integral: 55 kcal; um litro de leite:
550 kcal; 200 g de manteiga: 1.400 kcal; 1 kg de queijo: 3.200 kcal; uma
banana: 80 kcal. A partir dos alimentos acima, monte um lanche com menos
de 2.000 kcal.

P m—————————
LS ———t



Cuidando da alimentagao

Segundo o Guia alimentar para a populagdo brasileira,
para atender a necessidade de célcio, criangas de
1 a 6 anos devem tomar diariamente trés copos de

leite, que equivalem, aproximadamente, a 600 mL.

a) Quantos copos de leite uma crianca deve tomar em dez dias?

_________________________________________________________________________________

e ———————-
| R ——

_________________________________________________________________________________

b) Calcule quantos litros de leite, aproximadamente, essa crianca toma em

um meés.

_________________________________________________________________________________

e ———————-
| R ——

_________________________________________________________________________________

c) Se cada litro de leite custa R$ 1,85, quanto gasta em um més uma familia
com trés filhos nessa faixa etaria consumindo o que é recomendado pelo Guia

e um adulto que toma diariamente um copo de leite do mesmo tamanho?

_________________________________________________________________________________

e ———————-
| R ——

_________________________________________________________________________________

d) Sabendo que a renda mensal dessa familia é R$ 1.500,00, quantos por

cento dessa renda sdo gastos em leite?

_________________________________________________________________________________

e ———————-
| R ——

_________________________________________________________________________________



Os niimeros naturais

1. Complete a tabela abaixo e grife apenas os nlimeros naturais:

a ] a+b a-b axb azbh
10 5
6 4
1 2
7 5
8 8

2. Marque V ou F, conforme sejam verdadeiras ou falsas as seguintes

afirmacdes:

A soma de dois nlimeros naturais é sempre um ndmero natural.

A diferenca entre dois nimeros naturais é sempre um ndmero natural.

O produto entre dois niimeros naturais é sempre um ndmero natural.

O quociente entre dois niimeros naturais é sempre um ndimero natural.

Organizando o que aprendemos:

Em matematica, dizemos que o conjunto dos nimeros naturais é
representado pela letra [l e tem infinitos elementos:

[1={0,1,2 3,4,5..}

Podemos representar esses nimeros na reta numérica assim:

o o o AN
@ 4 \ 4 \ 4 @ 7

0 1 2 3 4

Para indicar que um nimero é natural, podemos usar o simbolo &,
que significa “pertence”. Por exemplo: 0 & ['] (zero pertence ao
conjunto dos nimeros naturais), 25 & ['] (25 pertence ao conjunto
dos ndmeros naturais), -2 = [ (-2 ndo pertence ao conjunto dos
ndmeros naturais).
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A conservacio dos alimentos

Para que uma alimentacdo seja saudavel, os alimentos devem ser conservados
adequadamente. Uma forma de conserva-los é usar geladeira ou freezer.
Um freezer de um frigorifico onde sdo armazenados alimentos congelados para

exportagﬁo tem um marcador de tem peratura como este:

1-91-8|-71-6[-5(-4]-3|-2|-1]| 0 |+1]+2]+3[+4[+5[+6(+7|+8|+9|

Um cursor luminoso indica a temperatura interna do freezer a cada momento.
Por exemplo, quando estd aceso o +2, a temperatura é de 2 °C positivos;

quando é o -4, a temperatura é de 4 °C abaixo de zero, ou 4 °C negativos.

1. Vocé concorda que, se o cursor passou de +2 °C para -4 °C, a temperatura
diminuiu 6 °C? Por qué?
Para responder, construa uma régua como o marcador acima e, com um

cursor (que pode ser um clipe, por exemplo), faca esse movimento.

2. Certo dia, houve uma pane no controle de temperatura do freezer, e o
marcador passou a sinalizar as varia¢des. O técnico responsavel pelo
conserto anotou de hora em hora as mudangas verificadas no painel. Com

a ajuda da sua régua e do seu marcador, complete o quadro.

5h - 6h +2 —4 -6
6h — 7h -4 +10
8h - 9h +6 S

10h - 11h -3 -20

12h - 13h -20 +1




Mais observacoes sobre niimeros
infeiros negativos ¢ positivos

1. Para verificar o funcionamento do freezer, a tarde, outro técnico registrou

as indicag¢des do painel, mas ele fez de outro modo. Observe e complete

o quadro:
variagao término
14h - 15h +2 +10
16h - 17h +8 -12
18h - 19h -6 -10
20h - 21h -5 +5

2. Vocé j4 sabe que usamos nlimeros negativos e positivos para representar
temperaturas. Eles também sdo usados para indicar saldos em contas
bancérias ou pontos em campeonatos. E importante saber opera-los.
Em um jogo, o valor de cada ponto perdido é -2 e o valor de cada ponto
ganho é +3.

Ana e Luciana participaram desse jogo.

Ana perdeu 12 pontos e ganhou 15, e Luciana perdeu 8 pontos e ganhou 13.

a) Qual das duas venceu o jogo? Por qué?

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________



Anélise de tabelas

1. a) Complete as tabelas:

b) Preencha as tabelas observando a regularidade:

2. Lembrando que a divisdo exata é a operacdo inversa da multiplicagdo,

complete o quadro:
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O conyunto dos ndmeros infeiros

1. Verifique se o quadrado abaixo é magico, isto é, se a soma dos nléimeros de

cada linha, coluna e diagonal é a mesma.

1|2]-3
4|0 4
3 [-2]-1

Se vocé multiplicar por -2 cada um dos nlimeros desse quadrado, terd um

quadrado magico? Preencha o quadro e verifique se sua resposta estd correta.

2. Leia o quadro abaixo:

0 conjunto dos niameros inteiros

O conjunto dos nimeros inteiros, representado pela letra /., é formado
pelos inteiros negativos, reunidos com os inteiros positivos (ou naturais).
Ele tem infinitos elementos: /. ={... -2, -1,0, 1, 2, 3, 4...}.

Esses nimeros podem ser representados na reta numérica:

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

A\ 4

3. a) Desenhe uma reta numérica e localize os ndmeros -8, -6, +6, +8.

b) Observando essa reta, escreva qual é a relacdo entre os pares -8 e +8,
-6 e +6.
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=
Resolvendo problemas § i #ﬁ

1. Um agricultor destina uma drea de 1.200 m? da sua chdacara a uma horta,

com o plantio de alface, brécolis, cenoura e beterraba, assim:

e - da 4rea total da horta ¢ para o plantio de alface;

. % da outra metade é para o plantio de cenoura;

e o restante dessa metade ¢ dividido igualmente entre o plantio de brécolis

e de beterraba.

a)Faca um desenho da horta e de suas respectivas divisdes.

b) Que fragdo representa a parte da horta destinada ao plantio de brécolis

e beterraba?

c) Quantos metros quadrados ocupa o plantio de cada vegetal?

2. Agora, junto com um colega, efetuem os calculos e facam a respectiva

representacdo grafica:

a)%de% b)

1 4e L : 2 1
2de4 Ec)8de2
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Aleitamento materno

WIKIPEDIA.ORG

Leia o texto e resolva as questSes propostas.

0 aleitamento materno é uma das alternativas mais importantes

para combater a desnutricao nos primeiros meses de vida. Pesquisas
realizadas entre 1975 e 1999 mostram que a média de duracao do
aleitamento materno vem aumentando: em 1975, era de 2,5 meses; de
5,5 meses em 1989; de 7,0 meses em 1996; e de 9,9 meses em 1999.

fonte: Guia alimentar para a populagdo brasileira. Ministério da Sadde, 2006.

1. Esse texto informa diferentes periodos de dura¢do do aleitamento materno.
Serd possivel calcular quantos dias tem cada periodo mencionado?

Por exemplo, serd que 9,9 meses tém 9 meses e 9 dias? Vamos verificar?

Para isso, retcomemos alguns célculos com nlimeros racionais:

=99 _g,+ 9
29= 90 77" 10

O que representam % de um més? Converse com seu colega e determine

quantos dias hd em 9,9 meses:

2. Quantos dias tem cada um dos periodos de aleitamento mencionados

no texto?

a) 2,5 meses b) 5,5 meses

3. Escreva um texto para compor uma descri¢do coletiva dos procedimentos

de transformacdo de fracdes de meses em dias.
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Ainda sobre
aleitamento materno

Numa das cidades pesquisadas, trés maes responderam que
amamentaram os filhos durante 42 dias, 138 dias e 285 dias.

Veja como o pesquisador transformou 42 dias em meses:

| pés e 12 do mMES

30 =3
A
42 | 30 12 = 4 = 0
30 10
-30 | A
12 -3
| + 0)4

a) Observando as anotag¢des do pesquisador, 42 dias corresponde a 1,4 més.

Escreva sua justificativa.

b) Use o procedimento do pesquisador para transformar os outros dois

periodos de aleitamento em meses.
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Pesquisando

Para fazer uma pesquisa sobre o lanche do 8° ano de uma escola, um grupo
entrevistou esses alunos, que fizeram uma tnica escolha. Os dados obtidos

foram organizados da seguinte forma:

tipo meninos meninas
sanduiche 26 19

fruta 16 20

doce 13 24
salgados 29 33

Observando a tabela, responda:

1. Quantos alunos foram entrevistados pelo grupo?

2. Quantos dos entrevistados s3o meninos?

3. Quantos dos entrevistados sio meninas?

4. Qual é a razao entre o nimero de estudantes

que comem fruta e o total de entrevistados?

5. Observe os registros de um aluno para calcular a porcentagem de
entrevistados que preferem sanduiche.

Entre os 180 entrevistados, 45 preferem sanduiche, e posso escrever que 4 “&

1485{] é a fracio do total de entrevistados que preferem sanduiche. —
45 =] —_ = = 25 = o)
180 45 + 180 = 0,25 100 25%

Isso significa que vinte e cinco por cento dos entrevistados
comem sanduiche na hora do intervalo.

6. Use esse procedimento
para calcular a
porcentagem de
entrevistados que

preferem fruta.
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Calcyladora & porcentagem

1. Usando uma calculadora e com os dados da tabela da pagina anterior, calcule

a porcentagem de entrevistados que sdo meninos e explique como pensou.

Compare a sua maneira de resolver essa questdo com a do aluno da
atividade 5 da pagina anterior. A sua é igual, mais simples ou mais complexa
que a dele? Por qué?

2. Complete a tabela, dando os percentuais de alunos entrevistados. Uma

quadricula ja estd preenchida. Preencha as outras.

‘ tipo meninos meninas
[ J

‘ ~— sanduiche
# W ,4 fruta 8,9%
A
»

) o

doce

salgados

total

a) Observando a tabela pronta, podemos afirmar que mais de 30% dos

entrevistados preferem salgados? Por qué?

b) Se esses alimentos fossem vendidos na cantina da escola, qual teria mais
chance de ser vendido? E o que teria menos chance? Por qué?
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Nora do [anche

1. Leia o texto:

A alimentacdo saudavel deve fornecer agua, carboidratos, proteinas,
lipidios, vitaminas, fibras e minerais, os quais sdo insubstituiveis e
indispensaveis ao bom funcionamento do organismo. A diversidade
dietética que fundamenta o conceito de alimentacao saudavel
pressupoe que nenhum alimento especifico - ou grupo deles
isoladamente - é suficiente para fornecer todos os nutrientes
necessarios a uma boa nutricao e consequente manutencao da satde.

fonte: Guia alimentar para a populacdo brasileira. Ministério da Satde, 2006.

a) O que a sua classe prefere comer no lanche? Como fazer para colher e
socializar essas informagdes? Converse com seus colegas e registre as

respostas no espac¢o abaixo.

2. Fagam uma redagdo coletiva sobre a forma de colher, organizar e

principalmente divulgar os resultados da pesquisa.




A alimentacdo em nimeros

Vocé ja deve ter ouvido falar que alimentos com fibras sdo importantes para a
nossa satide, pois sdo ricos em vitaminas, minerais e outros nutrientes, e que
sua ingestdo didria regula o funcionamento intestinal. Uma pesquisa foi feita

com um grupo de pessoas para saber se ingerem fibras diariamente.

1. O resultado estd registrado no gréfico a seguir.

Consumo de alimentos

T

trés vezes por semana

diariamente

duas vezes por semana

WIKIPEDIA.ORG

a) Qual percentual de entrevistados ingere fibras diariamente? Quantas
pessoas isso representa, sabendo que foram entrevistadas 200 pessoas?

E se tivessem sido 400 pessoas? E 600? Registre suas conclusdes.

b) Podemos afirmar que mais da metade dos entrevistados ingere fibras

suficientes para regular o funcionamento intestinal? Por qué?
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2. Para regular a alimenta¢do de um grupo de 400 atletas que participardo
de um campeonato, os organizadores fizeram uma pesquisa para saber de
que frutas eles gostavam mais. As frutas escolhidas foram laranja, mamao,
banana e pera, cada atleta optou por apenas uma.

Os resultados estao no gréfico abaixo:

8%

pera
mamao
laranja

banana

a) Quantos atletas escolheram banana? E quantos escolheram laranja?

b) Dé um titulo ao gréfico.

c) Escreva na forma de fracao e na forma decimal cada uma das

porcentagens apresentadas no grafico.

d) Escreva um texto sobre as escolhas dos atletas, expressas no gréfico,

pensando também no que aprendeu até agora sobre alimentacdo e satide.
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Organizando campos numeéricos

Em atividades anteriores, vimos que, além de ndmeros inteiros, usamos os
ndimeros racionais na forma decimal. Os ndmeros racionais também podem
ser escritos na forma fraciondria (como % ou 3 ) e na forma percentual (50%
ou 75%).

1. Localize na reta numérica os ndmeros racionais ——; < 1,3e-2,7.

27 4)

2. Quantos nimeros racionais maiores que 2 existem? E menores que —10?

3. Quantos niimeros racionais existem entre 0 e 1? Eentre 0 e 0,5? Eentre O e
0,1?

Os nimeros racionais formam um conjunto representado pela letra
!, composto de infinitos elementos que podem ser escritos na

forma 2, em que a e b sd@o nidmeros inteiros, com b # 0.
b q

4. O que significa nesse conjunto b = 0?

5. Converse com seus colegas sobre essas questdes e escreva as conclusdes do

seu grupo a respeito do conjunto dos nlimeros racionais.

.......................................................... { CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP )
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Operacdes com ndmeros racionais

1. Represente na forma fraciondaria os nimeros racionais:

a) 0,75 b) 1,25 )88 d) 2,30

2. Represente na forma decimal os nimeros racionais:

9 55 12 1.750
9 b) 55 d
2) 7 ) 1o ) 700 ) 77000

3. Resolva as seguintes operagdes:

a) 2+ 0,45 = e)8+%=
b) 12,025 + 9,9 = f) 2.1
105
€)3x225= g) %xl_58=
d)1+= - h) 2+ 1=
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Reta nomérica ¢ porcentagem

1. Localize os seguintes nimeros na reta numérica desenhada abaixo:

a)—% b) 0,75 c)—% d)-1,2

1,7 1,6 1,5

[

[

[

[
WV

Paulo disse que os pontos A e B correspondem respectivamente aos nlimeros
-1,74 e -1,59.

Por sua vez, Joana afirmou que sdo os nimeros -1,62 e —1,53.

e Quem tem razdo? Justifique sua resposta.

3. Calcule mentalmente e complete a tabela:

porcentagem "‘,;g‘;;':a;‘e porcentagem "g';‘:s’:age
100% 1.800 10%
50% 1%
25% 13%
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Investigacoes

1. a) Usando uma calculadora, preencha o quadro:

0,5x4,0= 1,5 x 4,0 = 2,5x4,0=
0,5x9,0= 1,5x9,0= 2,5x9,0=
0,5x2,8= 1,5x2,8= 2,5x2,8=
0,5x 10,0 = 1,5 x 10,0 = 2,5x10,0 =
0,5x0,8= 1,5x0,8 = 2,5x0,8=

b) Observe os resultados de cada coluna. Existe alguma regularidade? Qual?

2. Utilize a observacdo da atividade anterior para calcular:

a)1,8x0,5= d) 3,5 x 4,2 =
b) 1,5 x6 = e) 10,4 x1,5=
c)12x2,5= f) 0,5 x 112 =
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Pertinencia ¢ inclysao

1. Preencha a tabela abaixo e faca tracos coloridos de acordo com a legenda:

a b a+b a-b axb axbh
2 3
-3 —4
1
—4 7
2 1
3 3
1 | 3
2 4
0,5 0,75
1,2 -3,45
. nléimeros inteiros positivos |:| nldimeros racionais positivos que

ndo pertencem ao conjunto dos inteiros

. nimeros inteiros negativos . ndmeros racionais negativos que nao
pertencem ao conjunto dos inteiros

2. Observe a tabela anterior e classifique cada senten¢a como verdadeira (V) ou falsa

(F), justifique sua escolha e dé exemplos:

|:| a) Todo numero natural é um ndmero racional.

|:| b) Existe ndmero inteiro que ndo é niimero racional.

I:l c) Todo numero racional é um ndimero natural.

|:| d) Todo nuimero inteiro é um ndmero natural.

|:| e) Existe nimero natural que ndo é nimero inteiro.

I:l f) Todo ndimero natural é um nlimero inteiro.
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3. A partir desses exemplos, como podemos relacionar os conjuntos N,Ze Q?

Como vocé pode observar todos os nimeros naturais sdo inteiros,
e todos os numeros inteiros sdo racionais.
Representamos essa relagdo pelo simbolo C (esta contido):

S

vV C AL C

4. Assinale as afirmacdes verdadeiras e justifique sua escolha.

[JayoecZ |:|d)(—2,5)x(_%)ez
|:| b) 0,75 + 4,0 € () |:| e) Todo nimero negativo & namero inteiro.
|:| o NCQ |:| f) Nem todo nimero inteiro é natural.

Q MATEMATICA © 82 ANO ) cccceccccoccoccoccacoscoccscoccscoscoscssoscsscscoscsccscoscsscsssacsscscocsss 39 .....



Agora, é com voceé

1. Resolva:
14,85 - 9,35 = 4x(-2,5)= (-0,5) x (- 3,6) =
10 10 > %3 (- 1,5) x (+ 6,0)

2. Localize os seguintes nlimeros na reta numérica:

a) _g b) 0,25 ) -2,5 d) -1,98

4 -3 -2 1 0 1 2 3 4
3. Classifique cada uma das senten¢as como verdadeira (V) ou falsa (F):
[Jay(io-15€7
[]b)0,75x40&E N

I:‘ c) O quociente de dois niimeros naturais é sempre um ndmero inteiro.

|:| d) Todo nimero inteiro é um ndimero racional.

|:| e) Existe niumero racional que ndo é um nimero inteiro.

4. Complete o quadrado abaixo, sabendo que a soma dos ndimeros em cada

linha, coluna e diagonal é 3.

1,3

1,0

0,9

WV



5. Preencha a tabela, usando o cédlculo mental.

multiplicacao produto

3,5x7,0

2,5 % 4,5

0,5x 13,5

1,5 x 20,4

6. Leia o texto:

Na cidade de Sao Paulo, existe a

Ceagesp, que vende horticolas, armazena
graos e é considerada um dos maiores
centros atacadistas do mundo, com a
movimentacao de 250 mil toneladas de
frutas, lequmes, verduras, pescados e flores
a cada més. Ela abastece praticamente 60%
da populacdo da grande Sao Paulo e parte
do pais com alimentos pereciveis.

IVAN CARNEIRO

fonte: www.ceagesp.gov.br

Responda:

a) Sabendo que a populacdo da grande Sdo Paulo é de aproximadamente
19 milhdes de habitantes, quantas pessoas sdo beneficiadas pelo

abastecimento da Ceagesp?

b) Se houver um aumento de 10% na movimenta¢do de alimentos neste

més, quantas toneladas circulardo na Ceagesp?



7. (Prova da Cidade-2009) Virginia acompanha diariamente, pelo seu
computador, o movimento de sua conta bancdria. Os depdsitos feitos na
sua conta sdo lancados como créditos e os pagamentos ou retiradas sao
lancados como débito. Na tabela a seguir, estdo os lancamentos feitos

durante 4 dias do més de margo. Todos os langamentos sio feitos em reais.

dia 2 25 100
dia 5 320 50
dia 8 42 0
dia 10 101 205

Sabendo que, no dia 1° de mar¢o, Virginia possuia 0 reais na conta

corrente, o saldo depois desses quatro lancamentos é um ndmero:
|:| a) positivo de 133 reais
|:| b) negativo de 133 reais
|:| c) positivo de 843 reais
|:| d) negativo de 843 reais

8. (Prova da Cidade-2008) A figura a seguir representa uma parte da reta

numérica subdividida em intervalos de mesmo comprimento.

!

1 1,2 X

Nesta figura, os pontos correspondentes aos ntiimeros 1 e 1,2 ja estdo

destacados. O ponto destacado com uma seta corresponde ao ndimero x.

Qual ¢ esse ntimero x?
[ ]a)1,18

[[Ib)1,9

[Je)2

[[]d)2,8



UNIDADE 2

Nesta Unidade,

vocé vai ampliar

seu conhecimento
sobre porcentagens
e nimeros racionais,
construir graficos
de setores e
analisar varia¢do

de grandezas.

Vai explorar
propriedades

de figuras
tridimensionais
representando

suas diferentes
vistas e aprender

a usar a notagao

cientifica.

WIKIPEDIA.ORG

O Brasil fica na América e é um dos paises com maior drea territorial
do continente. Mas ha outros com grande extensao territorial, como
vocé vé no mapa. Muitas vezes, ouvimos falar que o Brasil é um pais
sul-americano, ou latino-americano.

O que representam essas duas denominagées?
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A Amgérica & os nossos antepassados

Na Unidade 1, vocé analisou grdficos de setores.

Eles tém esse nome porque apresentam os dados num circulo dividido em

partes chamadas setores. O circulo representa o total dos dados coletados,

e cada setor, uma fragdo do todo. O gréfico de setores também é chamado

grdfico de pizza, por ter forma circular e ser dividido como uma pizza. Vamos

aprender a construir graficos desse tipo?

Para isso, leia o texto:

e

1 . {1 V
i ilj{ b

A historia do continente
americano envolve muitas

nacionalidades: portugueses,

espanhdis, ingleses,
africanos, franceses e

outros. Muitos desses povos

chegaram, constituiram
familia e contribuiram
para o crescimento e o

desenvolvimento da América.

Hoje, somos frutos dessa
miscigenacao.

Estudando esse tema, alunos do 8° ano pesquisaram a nacionalidade de

seus antepassados, e o resultado mostrou que: 105 alunos sao descendentes

de drabes, 210 sao descendentes de africanos, 175, de portugueses e

140, de italianos.

Para representar os resultados da pesquisa, utilize o roteiro:

Insira os dados na planilha eletrénica, em forma de tabela.

Selecione-a, clique em Inserir e escolha a op¢do Grafico.

Na opgdo seguinte, escolha Pizza e clique em Avancar.
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Na tela seguinte, escolha Coluna e cligue em Avangar.

Observe as opgoes: Titulo, Legenda e Rotulos de dados, organize seu
grdfico e clique em Avancgar.

Na tela seguinte, aparecem duas op¢bes: como nova planilha e como
objeto em. Escolha uma delas e clique em Concluir.

1. Construa seu gréafico e cole-o no espago abaixo.

2. Invente trés perguntas que possam e uma que ndo possa ser respondida

pela observacdo desse grafico e troque com seu colega.




Prodyzindo textos

Dé um titulo a esse gréafico e, no espago abaixo, imagine uma situagdo-

-problema cujas informacgdes ele represente. Troque com seu colega e resolvam
um o problema do outro.

¢ CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP D



Populacao do Brasil

0 Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), em seus censos
demograficos relativos a populacdo brasileira, elaborou o documento
Projecao da populacao do Brasil para o periodo de 1980-2050,

para subsidiar ministérios e secretarias estaduais e municipais na
formulacao, implementacdo e posterior avaliacdo de seus programas de
desenvolvimento e de suas politicas sociais. Além disso, as estimativas
populacionais sao fundamentais para o calculo de indicadores
sociodemograficos e econémicos nos periodos intercensitarios.

fonte: www.ibge.gov.br

1. No site www.ibge.gov.br, na pagina sobre Popula¢do, além da Projecdo da
populagéo do Brasil para o periodo de 1980-2050, vocé encontrard outros dados
importantes sobre o assunto. Navegue a vontade junto com seu colega,

escolha um aspecto e registre sua escolha.

2. Apresente os dados numéricos do aspecto escolhido em um gréfico
de setores construido com uma planilha eletrénica. Cole o seu grafico

no espaco abaixo.




As terras brasileiras

Como vimos, o Brasil é o pafs de maior dimensdo territorial da América do Sul.
Além das dreas urbanas, suas terras sdo, em geral, destinadas a agricultura ou a

pastagens, dreas de preservagdo, florestas e dreas com outros usos.

Observe o quadro abaixo, que mostra como essas terras estdo distribuidas.

Distribuicao das terras brasileiras

distribuicao de terras porcentagem

agricultura 7,4%
areas de preservacgao 11,8%
outras areas 16,2%
pastagens 23,5%
floresta amazodnica 41,1%

fonte: Associacdo Brasileira de Agronegécio de Ribeirdo Preto.

Examinando essa tabela, verificamos que a floresta amazonica, hoje com
aproximadamente 850 milhGes de hectares, corresponde a quase 50% das

terras brasileiras.

Com os dados da tabela, construa um grafico de setores e formule duas

questdes para o seu colega de dupla responder.

Grafico Questoes
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Conhecendo alguns paises
¢ Suas dimensoes

Vamos pesquisar aspectos importantes de paises do continente americano

como suas dimensdes territoriais, sua populagio etc.

1. Registre os resultados da sua pesquisa sobre os paises de maiores

dimensdes territoriais do continente e suas respectivas medidas.

a) Compare seus resultados com os de um colega.

b) E possivel escrever esses nimeros com menos digitos? Como seria?

2. Veja como dois alunos escreveram os nlimeros do texto abaixo e como se
justificaram:
Em meados da década de 1980, as populacdes estimadas da América
do Norte e da América do Sul eram, respectivamente, cerca de
340 milhoes e 270 milhdes de habitantes.

2 ~ - 6
340 milhdes = 340 x 10 270 milhdes = 270.000.000 = 2,7 x 10°

Lembrei que 100, 1.000, 10.000
podem ser escritos como poténcias
de 10 (100 = 10 x 10 = 107,
1.000 = 10 x 10 x 10 = 103,
10.000 = 10*) 340.000.000 = 340
x 1.000.000 = 340 x 10°

Eu escrevi como poténcia de 10, mas transformei em
notacdo cientifica. E um jeito que cientistas gostam
de usar. Facilita quando os niimeros possuem muitos
digitos e escreve-se com um ndmero entre 1 e 10
multiplicado por uma poténcia de 10.




Explorando poténcias de base 10

1. Compare os procedimentos de Pedro e Mariana e a maneira como vocé

escreveu os niimeros do item b da atividade 1 da pdgina anterior e registre

aqui suas conclusdes.

2. Vamos conhecer melhor o procedimento de Pedro. Para isso, complete

a tabela:

nimero

100.000 1.000.000 | 10.000.000

quantidade
de zeros

ndmero escrito
como poténcia 102 10°
de 10

O que vocé observa na tabela? Existe alguma regularidade? Qual?

3. Observe dois niimeros escritos pelo procedimento que Pedro usou. Faga o

mesmo com 0s outros numeros da tabela.

um milhdo = 1.000.000 = 10°

8,52 milhdes = 8.520.000 = 852 x 10*

cem mil =

2,4 milhoes =

150 milhdes =

380 mil =
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4. Pedro sugeriu que Marina pensasse sobre a escrita de outros néimeros

completando a tabela:

)

nimero de casas
decimais

0,00001 | 0,000001 | 0,0000001

nimero escrito
como poténcia
de 10

102 103

5. Depois de preencher a tabela, Marina anotou no caderno:

O mirmers ds ex,peemte da. peﬁémcia. d 10 & i.gu.a.e

as

opocle do mimere de casas decimais .

ﬁ?aundi a eocrever pot@mciao de mumeres mz%aﬁ'\reo

asoum: A0 = 4000 43 = 3
A0* = 400 2% =k
A0 = A0 2= 4
A = A =4
40" = jc 27 = .;
4 _ 4
40"& = a4 2 4= b

e 3 13
o A0 = A (Y, entio 402 =
e 400 © 400 (40)«2 40
o i_i)* w40 = 47
-Come —Tz N -(.Z entic D 5

O que vocé acha que Marina quis mostrar com a tabela?

6. Escreva uma regra para determinar as poténcias de expoentes negativos.
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Notac3o cientitica

1. Quando Marina escreveu 270 milhdes como 2,7 x 108, disse que estava

usando uma notagdo cientifica.
Veja os seguintes nimeros: 16,0 x 10°e 1,6 x 10°

Segundo a explicagdo de Marina, qual dessas escritas é uma notagdo cientifica?

Por qué?

2. Use a notagdo cientifica para escrever os nimeros dos textos:

a) Os sistemas hidrograficos do Amazonas, do Orinoco e do Parand tém a
maior parte de suas bacias de drenagem na planicie. Os trés sistemas, em

conjunto, drenam uma area de cerca de 9.600.000 km?.

b) A bacia hidrografica amazénica
é a maior do mundo, com
cerca de 4 milhées de km? de
drea em terras brasileiras e uma
area total de aproximadamente
7.000.000 km?. No Brasil,
abrange 10 dos maiores rios
do mundo, entre os quais
o Amazonas, com cerca de
7.000 km de extensdo desde a
nascente, na Cordilheira dos

Andes, no Peru, até a foz, no

Oceano Atlantico.

ERNESTO REGHRAN/PULSAR IMAGENS
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Continyando a explorar
a notacdo cientitica

1. Escreva os nimeros em notacgdo cientifica:

0,0001 = 10.000.000 =

0,00001 =

380.000 = 2.400.000 =

5.020.000 =

2. Pedro escreveu alguns niimeros usando poténcias de base 10, mas errou.

Veja o que ele fez, corrija os erros, explique como ele pode ter pensado e

dé dicas para Pedro ndo errar mais escritas em notac¢do cientifica.

9,1 x 10 =910.000 9,1 x 10% =
0,0045 = 4,5 x 1072 0,0045 =
24.500.000 = 2,45 x 10° | 24.500.000 =
0,0001 = 1073 0,0001 =
160.000 = 1,6 x 10 160.000 =
0,000243 = 2,43 x 10 | 0,000243 =
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Piradmides maias

O continente americano foi bergo de civilizagdes
importantes como 0s maias, 0s astecas e os
incas. Esses povos tinham grande conhecimento

arquitetonico e artistico, tendo construido pirdmides,

BJORN CHRISTIAN TORRISSEN/WIKIPEDIA.ORG

templos e paldcios.

Observe essa imagem de uma pirdmide maia. Rigorosamente, em geometria,

deveriamos dizer tronco de pirdmide.

1. Veja alguns desenhos de piramides que foram seccionadas, ou seja,

cortadas por um plano paralelo a base.

2. Reproduza as figuras tridimensionais obtidas no corte. Qual delas se parece

com a imagem da pirdmide maia?

3. Em cada uma das piramides, observe o poligono no corte paralelo a base.

Existe alguma relacdo entre essa figura e a base da piramide?

..... 54 tececsceesssscssssecssssccssssccsssccssscccssscccsssccssssccse ( CADERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM « SMESP D



Cortfes em prismas ¢ piramides

1. Desenhe um prisma de base triangular e corte-o com um plano paralelo
a base. Represente os novos sélidos e descreva as caracteristicas que vocé

observou em cada um deles.

2. Considere o prisma de base pentagonal da figura:

a) Se vocé fizer um corte paralelo a base, qual serd o nome do

poligono (ou da se¢do transversal) obtido?

b) E qual serda o nome de cada um dos sélidos formados?

c) Desenhe os sélidos que foram formados.



3. Considere a piramide apresentada abaixo:

a) Se vocé fizer um corte paralelo a base, como se

chamario os dois sdlidos obtidos?

b) E o poligono obtido na sec¢do transversal?

c) Desenhe um tronco dessa piramide.

900 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
. .

.
.
°
.
.

© 0000000000000 000000000000000000000000
®00000000000000000000000000000000000

.
°
.
.
.
.

o
. °
. .
©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 00

d) Como sdo os poligonos das faces laterais do tronco que vocé desenhou?

e) Quantos vértices e arestas tem esse tronco?
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Organizando ideias sobre corfes
@M prismas ¢ piramides

1. a) Veja os prismas abaixo e os cortes paralelos a base. Preencha os quadros
escrevendo o nome dos poligonos.

poligono da base: poligono da base:

poligono obtido no corte:

poligono obtido no corte:

b) Escreva um texto sobre as relagdes entre o poligono da base e os

poligonos obtidos nos cortes paralelos a base de um prisma.
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2. a) Fagca o mesmo com as pirdmides abaixo:

poligono da base: poligono da base:

poligono obtido no corte: poligono obtido no corte:

b) Escreva um texto sobre as rela¢Ges entre o poligono da base e os

poligonos obtidos nos cortes paralelos a base de uma pirdmide.
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Elementos de pirdmides e froncos

1. a) Desenhe, no espaco abaixo, uma pirdmide de base hexagonal.

LR R R A TR TR AR RN RV RN RN

nr

TR s

ik
._I.

b) Complete a tabela:

Piramide de base hexagonal

2

.

namero de vértices

namero de arestas

namero de faces

2. a) Desenhe, no espaco abaixo, o tronco obtido por um corte paralelo a

base da piramide hexagonal.

b) Complete a tabela:

Tronco de piramide

namero de vértices

namero de arestas

namero de faces
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Empilhando cybos

1. Observe a pilha de cubos abaixo:

Sabendo que ndo ha pecas escondidas, identifique as vistas: frontal (A), lateral

(B) e superior (C) dessa pilha de cubos:

vista vista vista

2. Sabendo que ndo ha cubos escondidos, desenhe na malha quadriculada
da pagina 55 as vistas de trés posi¢bes diferentes da pilha de cubos: frontal
(A), lateral (B) e superior (C).



3. Observe trés vistas de uma pilha de cubos

vista A vista B

vista C

Qual das pilhas a seguir corresponde as vistas anteriores?

a) C b)
!

<>

N

A N A
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Distancia % fempo

Vocé sabia que, nas estradas paulistas, as placas
indicativas da quilometragem marcam a distancia do
Marco Zero, que fica na Praga da Sé, no centro da cidade
de Sdo Paulo? Se estivermos, por exemplo, no km 66 da

rodovia Bandeirantes, que liga Sdo Paulo a Campinas, isso

ALEX ALMEIDA/FOLHA IMAGEM

significa que estamos a 66 km da Praca da Sé.

1. Um atleta de triatlo, que envolve natagdo, bicicleta e corrida, resolveu
treinar nessa estrada a fase da bicicleta, saindo do Marco Zero. Ao iniciar o
treino, acionou o cronémetro e, durante o trajeto, marcou o tempo gasto

para cumprir determinados trechos da estrada.

Veja a tabela e resolva as questdes:

tempo (horas) 0 0,5 1 2 2,5 5,0
distancia (km) 0 6 12 24 30 60

Se o ciclista mantiver o mesmo ritmo o tempo todo, independentemente do

a) Quanto tempo levara para passar pelo marco 66 km?

b) E para chegar a Campinas, que fica a 96 km de Sdo Paulo?

c) Qual serd a posi¢do desse ciclista 1 hora e 15 minutos apds sua partida?

d) E depois de 2 horas e 45 minutos?




e) Com a mesma velocidade, por qual quilémetro o ciclista estara

passando 6 horas e 30 minutos apds sua partida?

" f) Analisando a tabela, podemos afirmar que, dobrando o tempo, a

distancia também dobra? E triplicando? Por qué?

2. Envolvida em uma questdo de reflorestamento, uma cidade brasileira
organizou a venda de mudas de drvores para algumas fazendas. Para isso,

organizou uma tabela com os pre¢os das mudas.

nimero de mudas | 1 2 6 10 | 15 | 40
preco (emRS$) | 1,5 | 3,0 | 9,0 | 15 [22,5| 60

Responda as quest&es de acordo com a tabela:

a) Quanto custam 5 mudas? E 20?

b) Quantas mudas podem ser compradas com R$ 150,00?
E com R$ 500,007

c) Se dobrarmos o niimero de mudas compradas, o preco pago por elas
também dobra? E se triplicarmos?



Distancia ¥ consymo

1. Existem varias cidades importantes
na América do Sul; por exemplo,
Sdo Paulo e Buenos Aires. A
distancia entre essas cidades é de
aproximadamente 2.156 km.
Um grupo de turistas paulistanos fara
uma viagem de carro até Buenos Aires
e montou uma tabela para prever
quanto gastard em combustivel.
Essa previsdo leva em conta que as
condi¢des da estrada e do automovel

praticamente ndo sofrem alteragdes
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durante a viagem. Observe:

distancia percorrida (em km) 24 48 72 96

consumo de gasolina (em Llitros) 2 4 6 8

A partir dessas informagdes, responda:

a) Que distancia esse carro percorre com 1 litro de gasolina?



c) Para percorrer 120 km, quantos litros de gasolina sdo necessarios?

d) De acordo com essa tabela, se dobrarmos o nimero de litros, a distincia
que podera ser percorrida também dobrara? E se triplicarmos o ndmero

de litros? Por qué?

e) Se precisarmos percorrer uma distdncia que seja o dobro de outra, o

numero de litros de gasolina necessarios também dobrard?

2. O perimetro de um poligono é a medida de seu contorno. O perimetro de

um quadrado é igual a soma das medidas de seus quatro lados.

a) Complete a tabela:

lado (cm) 0,5 1 1,5 2 2,5 3

perimetro (cm) 2 4

b)Se o lado do quadrado A mede o dobro do lado do quadrado B, o
perimetro do quadrado A também medird o dobro do perimetro do

quadrado B? Por qué?




Resolvendo problemas

1. Maria José fez 36 salgados e estd em divida quanto as embalagens
que vai usar para guarda-los. Se escolher embalagens de dois salgados, de
quantas ela vai precisar? E se usar embalagens de trés? Para responder,

preencha a tabela:

ndamero de salgados por
embalagem 2 3 4 6 9 12

nimero de embalagens
necessarias

2. Maria José fez um bolo para oito pessoas, e sua receita incluiu trés xicaras

(de chd) de agticar e seis ovos.

. a)Seela quiser fazer esse bolo para quatro pessoas, quantas xicaras de

aglcar e quantos ovos ela usard?

b) E se fizer para doze pessoas?



Organizando nossos conhecimentos

1. Observe as situa¢Ses das pdginas 56 a 59 e procure algo em comum entre

elas. Converse com seu colega e registre sua conclusao.

2. O mesmo acontece na atividade 1 da pégina anterior? Por qué?

Distdncia, tempo, consumo e massa sdo exemplos de grandezas.
Quando duas grandezas estdo relacionadas de tal modo que,
dobrando-se um valor de uma delas, o valor correspondente da
outra também dobra, triplicando-se um, o outro também fica
multiplicado por trés, reduzindo-se um a metade, o outro também
se reduz a metade, elas estdo em proporgdo direta, e sdo
chamadas grandezas diretamente proporcionais.

Nesse caso, a razdo entre valores correspondentes é sempre a
mesma, isto é, constante.

3. Atabela abaixo mostra a variagdo de duas grandezas diretamente

proporcionais. Complete-a:
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Yolome * alfura

Leia o texto:

A cisterna é uma tecnologia popular para captacao de
agua da chuva e representa uma solucdo de acesso a
recursos hidricos para a populacdo rural do semiarido
brasileiro, que enfrenta secas prolongadas de até oito
meses. Nos altimos trés anos, o Brasil construiu mais
de 100 mil cisternas, capazes de armazenar 1,5 bilhao
de litros de agua, garantindo que as familias dessa
regido tenham agua de melhor qualidade, diminuindo
doencas como diarreias e verminoses e principalmente
provocando a queda na taxa de mortalidade infantil.

PALE ZUPPANI/PULSAR IMAGENS

fonte: www.mds.gov.br

1. Vocé acha que, a medida que dobra a altura que a dgua alcancga, no interior

de uma cisterna de formato cilindrico, dobra também seu volume?

2. Para verificar, faga um experimento usando o seguinte material:

e recipientes cilindricos de mesma base, um com 1 litro de capacidade e

outro com 4 litros ou mais

e régua

a) Preencha a tabela com os dados de seu experimento:

volume de agua (em litros) 1 2 3 4 5

altura do recipiente maior (em cm)

b) O que acontece com o volume quando a altura aumenta? Explique

sua resposta.
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Porcentagem ¢ variagdo de grandezas

Leia as seguintes situa¢Oes envolvendo porcentagem:

(I) Todos os combustiveis deste (II) Funcionarios do Parque
posto estao com 10% de desconto Ecoldgico terdo, este ano, 5% de
no pagamento a vista. aumento no salario.

a)Na situagdo (1), 10% de desconto no pagamento a vista significam que, a
cada R$ 100,00 de combustivel, hda um desconto de R$ 10,00, e pagam-se
R$ 90,00. Se a pessoa quiser R$ 50,00 de combustivel, isto é, a metade, o
desconto também sera a metade do anterior, ou seja, R$ 5,00.

Complete o quadro:

valor total (em R$) 100 50 25 20 120

desconto (em R$) 10 5

b) Na situagdo (I), podemos dizer que, a cada R$ 100,00, haverd um
aumento de R$ 5,007

c) Se um funciondrio ganha R$ 500,00, quanto terd de aumento?

d) Preencha o quadro com os saldrios e seus respectivos aumentos:

salario (R$) | 500 800 | 1.000 | 1.500 | 650

aumento (R$) 40 50 100




Analisando ofertas

1. Em um supermercado estavam afixadas as placas:

Compre 3 Compre 6
goiabas goiabas

por R$ 0,60 por R$ 1,00

a) O que vocé nota no preco de seis goiabas, comparando-o com o preco
de trés?

b) Mantendo o preco de R$ 0,60 para trés goiabas, quanto deveriam

custar seis goiabas?

2. O que vocé observa ao resolver esse problema? As grandezas preco e
quantidade de goiabas sdo diretamente proporcionais ou ndo? Por qué?
Escreva aqui suas observa¢Ses sobre esses resultados, para contribuir com

uma redacdo coletiva.
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Agora, é com voceé

1. Escreva em notacgdo cientifica os dados numéricos das informacgdes abaixo:

a) A Terra tem aproximadamente 4.500.000.000 de anos.

b) A distancia entre o Sol e a Terra é cerca de 150.000.000 km.

c) A extensdo da cordilheira dos Andes na dire¢do norte-sul é de 7.250 km.

2. O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) apurou que a
populacdo brasileira em 2007 era de 183.987.291 de habitantes, e que, em
2000, era de 169.799.170. Vocé acha que a populagio cresceu mais que

10% ou menos que 10%? Por qué?

3. Desenhe em uma malha quadriculada as vistas frontal, superior e lateral

desta pilha de cubos.

) K-
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4. (Prova da Cidade-2009) O gréfico nos mostra a distribui¢gao dos alunos de

uma escola nos seus trés turnos: manh3, tarde e noite.

manha

tarde

noite

Se esta escola possui 2.000 alunos no total, quantos destes alunos estudam

no periodo da noite?

[ ]a) 300 [ ]b) 500 [[]e)1.200 [ ]d)2.000

5. Quantos azulejos serdo colocados em um piso de uma piscina de 1.250 m?,
sabendo-se que no piso de outra piscina de 312,50 m? foram utilizados 460

azulejos?

[ ]a)2.022,5 [ ]b)1.840 [[]e)1.562,5 [[]d)1.710

6. Observe a pilha de cubos:

superior

lateral ~ frontal
Qual destas figuras representa a vista frontal desta pilha de cubos, sabendo

que ndo ha cubos escondidos?

(a) (b) () d)
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Nesta Unidade, vocé observara regularidades a partir de padrées, a
variacdo de grandezas e as generalizages da aritmética, em seus estudos
sobre dlgebra. Além disso, participara de atividades nas quais estdo

presentes adivinhagGes e resolvera problemas e equagées.

Nos estudos de geometria, aprofundara seu conhecimento sobre as

propriedades de poliedros.

pOLIEDROS

e




Descoberta de padroes

1. Observe estas figuras:

Q000
Q00 90000
Q0 000 0000

a)Desenhe a préxima figura dessa sequéncia.

b)Quantos pontos tem a 5* figura? Ea 6%?

c) Quantos pontos tem uma figura numa posicdo qualquer?

2. Observe esta sequéncia:

a)Desenhe as duas préximas figuras dessa sequéncia.

b)Sem fazer o desenho, escreva quantos pontos terda a 10® figura
da sequéncia.

c) E possivel determinar quantos pontos tem uma figura em uma posi¢do
qualquer dessa sequéncia? Como vocé faria? Escreva suas observagdes e

troque-as com um colega.
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Padrées geométricos

Observe a sequéncia de figuras:

1. Se continuarmos seguindo a mesma regra, como serd a proxima figura?

E a seguinte? Desenhe-as a direita da 3 figura.

2. Complete a tabela:

namero de

quadradinhos

Existe alguma relacdo entre a sequéncia de figuras e essa tabela? Qual?

3. Como vocé calcularia o niimero de quadradinhos da 10° figura sem
desenhar? Eda 112?

4. E possivel expressar a relagdo entre a posi¢io (p) e o ndmero de
quadradinhos de cada figura por uma sentenga matemdtica? Escreva

sua hipdtese:
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Aprendendo com padrées

Observe a sequéncia:

1. Seguindo a mesma regra, desenhe as duas préximas figuras.

2. Quantos quadradinhos de cada cor tem a 5* figura?

pretos: vermelhos:

3. Pedro percebeu que a 6® figura tem:

® 6 quadradinhos vermelhos, ou seja, o mesmo nimero que indica a posi¢do
da figura;

® 18 quadradinhos pretos, isto é, o dobro do nlimero que indica a posi¢do da

figura mais 6.

a)Vocé concorda com Pedro? Por qué?

b) As conclusGes de Pedro sdo validas para a 5° figura da sequéncia? E para

a 72?2 Verifique.




4. Preencha o quadro com o nimero de quadradinhos da sequéncia anterior:

posicao

quadradinhos
vermelhos

quadradinhos
pretos

5. Descubra, no quadro acima, quais sao as relagdes entre o ndimero da
posicdo de cada figura e o nimero de quadradinhos pretos e vermelhos que

ela tem.

6.Sem desenhar, descreva a 15® figura da sequéncia:

7. Quantos quadradinhos vermelhos e pretos tem a figura que ocupa a

41% posigdo?

8. Como expressar genericamente o niimero de quadradinhos pretos (q) e

vermelhos (v) em relacdo a posicdo (p) da figura? Escreva essas expressdes:
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o

Lma brincadeira ‘ ’

1.

eeQeQ

2.

Em grupo, um aluno pensa em uma relagdo entre dois niimeros; por

» o«

exemplo, “o dobro de um ndmero”, “o antecessor de um niimero” etc.

Os outros membros do grupo tentardo adivinhar essa relacdo e, para isso,

organizardo uma tabela como esta:

numero
falado

numero
respondido

O aluno que pensou na relagdo vai preenchendo a tabela de acordo com
os niimeros falados, e a brincadeira termina quando alguém descobre que
relacdo foi pensada.

Qual foi essa relagdo?

André pensou numa relagdo entre os niimeros falado e respondido e

apresentou aos colegas de grupo a seguinte tabela:

numero falado -1 -3 (0] & 10
nimero respondido 4 2 5 13 15

a) Qual foi a relagdo?

b) Se vocé falar o nimero 101, que niimero André respondera?

c) Se André responder -15, qual terd sido o nimero falado?
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3. No grupo de Alice, pensou-se nas seguintes relagcdes:

| o dobro de um numero
Il o dobro de um ndmero menos um
Il o quadrado de um nlimero mais um

IV o triplo de um ndmero mais dois

Numere cada sequéncia de acordo com a relagdo correspondente:

numero falado 1 2 3 4 5 relagdo

nimero respondido 5 & 11 14 17

numero falado 2 4 6 & 10 relagdo

nimero respondido 5 17 37 65 101

numero falado -4 -2 (0] 2 4 relagéo

nimero respondido =/ -4 0] 4

4. Monte um quadro com a relagdo que ndo foi mencionada.

numero falado relagéo

nimero respondido

5. Associe as colunas A e B:

l. o dobro de um nimero a)2-n-1
II. 0 dobro de um nimero menos um b)3-n+2
lll. 0 quadrado de um nimero mais um c)2-n
IV. o triplo de um niimero mais dois d)n?+1
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A lingnagem simbdlica

1. Complete o quadro com as expressdes algébricas correspondentes.

Use as letras x e y para representar as varidveis.

o dobro do sucessor de um nimero

0 sucessor de um nimero natural

0 quadrado de um ndmero mais um

o triplo de um nimero

0 quadrado da soma de dois nimeros

a metade de um nimero

2. Em cada quadro abaixo, hd apenas uma expressdo algébrica que relaciona o
nimero respondido ao dito.

a)Assinale a expressdo que indica essa relagdo:

niamero falado (a) -1 0 1 2 5 10
namero respondido (b) B 0 3 8 35 120

a) b=a2+1 b) b=a?+2a c) b=2a+1 d) b=(a+2a)
namero falado (t) -4 -2 0 2 4
QM ORE G -18 | -12 | -6 0 6
a)s=t+2 b) s=3(t+2) c) s=3t-6 d)s=3(t-2)

b)Existe mais de uma expressdo para a rela¢do entre os niimeros em cada

quadro? Compare sua resposta com a de seu colega e escreva suas
observacbes para contribuir com a redagdo coletiva.
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Procuyre seq par

Esse jogo é semelhante ao jogo da memdria. Reproduza estes cartGes numa

folha e recorte-os para jogar com seu colega de dupla: misture os cartdes

com a parte escrita virada para a mesa e, na sua vez, desvire dois cartdes: um

com a sentenca matemadtica e outro com uma frase. Se os dois representarem

a mesma expressdo, fique com o par; se ndo, torne a vird-los. Quando

terminarem os cartdes, conte um ponto para cada par.

(4 N\ ( D ([ B ([ e )
2 y 2
(x+2) 10 t2-2 X + 3x 2x
\_ J L J L J L VAN y,
(4 R e e )
: 3(x+2) m - 10 3x+1
5
\_ J L J L J L y,
(4 e \ \ e )
0 triply o triplo de 0 quadrado de um nimero
da soma o dobro de 4 p
A um niimero um ndmero somado ao
entre um um ndmero o p g
4 f mais um menos dois seu triplo
namero e dois
\_ J L J L J L J L y,
(4 N\ e e )
0 quadrado g 4
d 0 quociente a diferenca g
a soma d § a quinta parte
e um numero entre um A
entre um A de um ndmero
4 4 por dez ndmero e dez
namero e dois
\_ J L J L J L y,
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Descobrir a magica o 7

1. Leia a charada:

Depois de ouvir o resultado, seu professor dird o nimero em que vocé pensou.

Escreva no espaco abaixo como vocé acha que ele descobriu o néimero.

2. Observe agora o esquema de Luis para resolver essa mesma charada.

a) Relacione as frases da charada ao esquema de Lufs.

+2

+4

+4-4

b) O que representa para ele a figura I:I ?
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3. Leia esta charada:

a) Por que o resultado final é sempre nove?

Descreva um procedimento para isso.

b) Use o esquema de Luis para representar a sequéncia das frases da

charada.



Diferentes formas de representacao

1. Para descobrir uma nova charada, um aluno preencheu parte da tabela
abaixo. Observe o seu registro e descubra qual foi essa adivinha¢do,

desenhando um esquema para ela e a sequéncia das frases faladas.

sequéncia G TE L E representacao algébrica

X+ 2

3- (x+2)=3-x+6

3x+6 - 6 =3x
2. Preencha o quadro e descubra a nova charada.
Compare sua resposta com a de seu colega:
sequéncia esquema representacao algébrica

pensei em um ndmero

+2

+4
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Adivinhar

1. Pensei em um ndimero. Adicionei uma unidade. Multipliquei o resultado

por 3. Subtraf 3 e o resultado final foi 12. Em que nimero pensei?

peQeQeQQQ

2. Em outra classe, um grupo de alunos organizou essas informag¢des num
quadro, mas ndo o completou. Vamos ajuda-los, preenchendo-o com

o esquema que vocé conhece e com representacdes algébricas.

sequéncia esquema representacao algébrica

pensei em um ndmero

adicionei 1

multipliquei por 3

subtrai 3

resultado final: 12
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Contingando a adivinhar

1. Veja como um aluno resolveu a adivinhac¢do a seguir:

-
Pensei em -
um nimero. Em aue —
Subtrai 3 unidades nﬂmim
e multipliquei o Wiicionei pensei?
resultado por 4. @t
foi 29.
-3 x4 +1
- — > —> | 29
+3 +4 -1
10 | «<— 7 «— | 28 | «—— | 29

Sua resposta foi: “Vocé pensou no nimero 10.”

Converse com seus colegas e responda: como o aluno pensou para resolver
o problema?

2. Com a mesma estratégia da atividade 1, descubra o nimero:

Pensei em um
nimero. Multipliquei
por 6. Adicionei 14.

Deu 92. Em que
nimero pensei?

3. A partir do que aprendeu, escreva sobre operagdes inversas.
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Eyercicios

1. Use operag¢des inversas para encontrar o numero que falta em cada um

dos esquemas:

a)

b)

x5

+6

+10

x2

x4

+1

-25

66

28

775

2. Escolha um dos trés esquemas e reescreva-o em forma de adivinhagao.
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Eguacoes ¢ operacdes inversas

1. Observe a adivinhac¢do elaborada por Helena a partir do esquema abaixo:

x5 +10 +2
_—_——m) ] —)y | . ——

adivinhacao linguagem algébrica resolucao
Pensei em um nmero n (5-n+10)=20x2
Multipliquei-o por 5 5.n 5.n+ 10 =40
Adicionei 10 5.n+10 5.n=40-10
Dividi a soma por 2 (5-n+10) <2 5.n=30
0 resultado obtido foi 20 (5-n+10)+2=20 n= % =6

R: 0 namero pensado foi 6.
Como Helena pensou para encontrar o niimero?

2. Para cada um dos esquemas abaixo, elabore uma adivinhagao, escreva-a
em linguagem algébrica e encontre o ndmero pensado usando o mesmo

procedimento de Helena.

il
— — —>» | 775

adivinhacao linguagem algébrica resolucao

0 namero pensado é:
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b) D : D : D : .

adivinhacao linguagem algébrica resolucao

0 ndmero pensado é:

3) Monte um esquema e troque-o com seu colega para que ele elabore uma
adivinhagdo e descubra em que niimero vocé pensou, usando os mesmos

procedimentos das propostas anteriores.

0 nimero pensado é:
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Em busca do equilbrio

1. Observe a balanca abaixo, que esta em equilibrio.

ol * alf

[ )

a)Se tirarmos o objeto de 12 quilogramas do prato da esquerda, o

equilibrio se mantém? Desenhe a balan¢a nessa situagao.

b)O que devemos fazer no prato da direita para que a balan¢a volte a ficar

em equilibrio? Desenhe a balan¢a nessa nova situagdo.

c) Podemos descrever essas etapas com sentengas algébricas. Converse com

seus colegas e mostre como.

......................................................... { CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP )



Problemas com balancas

Observe as seguintes situagdes:

1. A balanca estd em equilibrio, as quatro caixas tém a mesma massa, medida
em quilogramas, e os objetos tém as massas indicadas, também em

quilogramas.

AV gy !

Registre um procedimento para calcular a massa de cada caixa.

2. A balanga estd em equilibrio. Todas as caixinhas tém a mesma massa.
Encontre um procedimento para calcular a massa de uma caixinha e

registre-o aqui.

Wity E




O equilibrio & a equagao

1. Observe esta balan¢a em equilibrio:

L XX
|

X X

Wiy

100|100
g g

Em um dos pratos, hd quatro caixas iguais com a mesma massa e, no outro,

dois pacotes de 100 g cada um.

Qual é a massa de cada caixa? Para descobrir, observe o registro de um

aluno e sua explicacgdo:

Useiuma equagdo. X + X + X + X = 100 + 100
Aprendi que a equagéo é
como uma balanga, e o sinal 4x = 200
de igual representa seu
equilibrio. Lol

A operagao que fago 4 4
com um determinado nimero x = 50
no lado esquerdo da equacgdo

¢ a mesma que eu fago

com o mesmo numero do lado

2. Vocé concorda com ele? Por qué?

direito da equagao,
e vice-versa.

Depois, é s6 ir fazendo as
mesmas operagoes e com

05 mesmos valores nos dois
lados da equagéo até isolar
amassa do objeto, que

chamei de x.
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3. Observe esta outra balan¢a em equilibrio:

Wiy,

xxﬁ é
X X X X

Com seu colega de dupla, determine a massa x da caixa, em quilogramas,

usando o procedimento da atividade anterior.

4. As caixas da balan¢a a seguir tém a mesma massa. Usando o mesmo

procedimento da atividade anterior, descubra o valor dessa massa,

Wy

a JBB

em quilogramas.



Registrando as agoes

1. Observe as duas etapas do calculo da massa da bolinha numa balan¢a em
equilibrio. Desenhe as etapas posteriores e determine a massa da bolinha,

em quilogramas.

etapa I etapa II

212
1oL a8 AbA

A massa da bolinha é

2. Identifique no quadro abaixo a sucessdo de escritas algébricas que

soluciona o problema da atividade 1.

a) b)
3x+ 20 =2x + 30 5x+ 10 =0x+ 4
3x+20-20=2x+30-20 5x+10-4=0x+4-4
3x=2x+10 5x + 6 = 6%
3x—-2x=2x-2x+ 10 5x - bx + 6 = 6x — bx

x=10 6=x



Expressoes noméricas & algébricas

1. Observe o quadro:

namero 2 vezes 0 nimero

0 2x0=0
4 2x4=28
10 2 x10=20
15 2 x 15 =30

Sobre os valores da segunda

coluna, um aluno escreveu:

um ndmero par qualquer
pode ser escrito como 2 -n,

sendo n um ndmero natural.

a) Por que é correto representar qualquer niimero par pela expressdo

algébrica 2 « n?

b) Como é possivel representar qualquer nimero impar através de uma

expressdo algébrica?

2. Observe o quadro a seguir:

expressao numeérica | resultado | expressao numérica | resultado
2x4+2x1= 10 2x(4+1)= 10
5x7+5x%x3= 50 5x(7+3)= 50
10x 6 + 10 x 2 = 80 10 x (6 + 2) = 80
3x4+3x7-= 33 3x(4+7)= 33

Encontre uma expressdo algébrica que represente genericamente a

propriedade distributiva da multiplicagdo em relagcdo a adicdo que

foi aplicada para a obtengao de resultados iguais, na 1% e na 3* colunas

do quadro.
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Relacdes entre arestas
de um §élido geométrico

1. Construa um cubo e uma pirdmide de base quadrada usando superficies

limitadas por quadrados e tridngulos equildteros como estes, que vocé
desenhard em cartolina e recortara.

8 cm 8 cm 8 cm

8 cm

2. Com a ajuda de seu colega de dupla, cole um canudinho em trés arestas do
cubo, como mostra o desenho a seguir:
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3. O que vocé observa sobre a posi¢ao dos canudinhos colados em uma

mesma face do cubo? Eles se cruzam ou nio?

4. Use o cubo que vocé construiu para verificar se é verdadeira a seguinte
afirmagdo: numa face de um cubo, ha dois pares de retas paralelas que se

apoiam nas arestas.

5. Quantos pares de retas perpendiculares existem apoiadas nas arestas de

uma face de um cubo?

6. Cole canudinhos em arestas de duas faces diferentes do cubo de tal forma
que eles ndo sejam nem paralelos, nem perpendiculares entre si. Depois,
desenhe sua resposta.

Pesquise o nome que é dado a esta posi¢do entre duas arestas, e registre-o

abaixo do desenho.

______________________________________________________________________________

N



Continvando a verificagio

1. Com a ajuda de seu colega de dupla, cole um canudinho em cada aresta

da piramide de base quadrada, como vocé fez na atividade anterior.

O que vocé observa quanto a posicdo dos canudinhos colados numa

mesma face? Converse com um colega e depois registre suas conclusdes.

2. Observe novamente os dois poliedros e a posi¢do das arestas de cada um

e registre uma sintese comparativa das suas descobertas.

cubo | piramide de base quadrada
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Agora, é com voceé

1. Preencha a tabela e descubra o nimero pensado:

sequéncia esquema representacao algébrica

pense em um ndmero

adicione 1 +1

multiplique por 2 +1 +1

adicione 2 +1+1+2

divida por 2 +1+1

subtraia o 1+1
ndmero pensado

2. Descubra os comandos da sequéncia e registre-os no quadro, juntamente

com O esquema correspondente:

comandos da sequéncia esquema representacao algébrica

x+1

4 (x+1)

4(x+1)
T

[ 4 (x4+ 1)
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3. Descubra a massa do objeto identificado como x, sabendo que a balanca

estd em equilibrio. Escolha um procedimento para isso e registre-o no

espac¢o abaixo. As massas sdo iguais e dadas em quilogramas.

Wiy

4. Observe a sequéncia de figuras:

a)Desenhe a préxima figura dessa sequéncia.

b)Expresse por meio de uma senten¢a matematica a relagao entre a

posi¢do (p) e o nimero (t) de quadradinhos de cada figura.



UNIDADE 4

Nesta Unidade, resolveremos problemas por meio de equagdes

e exploraremos situagdes que envolvem grandezas diretamente

ou inversamente proporcionais.

Além disso, vamos aprender a calcular nosso consumo de energia

elétrica e descontos e juros em compras e aplicagdes financeiras.
Tridngulos de papel tém ponto de equilibrio? E possivel pendura-los
horizontalmente por um barbante? Nesta Unidade, vocé respondera

a essas pergu ntas.
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Resolucao de problemas e equacoes

1. Numa classe de 8° ano, foi proposta aos alunos a seguinte situagdo:

O triplo de um nimero mais 15 é igual a 60.

Qual é esse namero?

a)Veja a resolucdo de dois alunos:

0000 00 .00

Rogério Beatriz
3x+15 =60 3.n+15=60
8%=60-15 3n+15-15=60-15
3x =45 :
==
3 3.n _ 45
x =15 S e
O niimero é 15. n =15 (raiz da equagao)

b) Verifique se ha alguma relagdo entre os procedimentos dos dois alunos.
Que ideias cada um deles usou para resolver a situagdo proposta?

Registre suas conclusdes:

2. Rogério perguntou a Beatriz por que ela escreveu raiz da equagdo. Beatriz
respondeu que era a solugao da equacdo: o nimero que torna verdadeira a

igualdade 3-n + 15 = 60. Vocé concorda com ela? Por qué?
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Para ajudar o amigo a resolver equacdes do seu modo, Beatriz propos:

Rogério, escreva uma l ‘ L) -

equagéo para representar

cada uma das situagdes abaixo
e depois resolva-a. t ) \ ‘

O quintuplo de um ntimero adicionado a 120 é igual a 250.

Qual é esse numero?

equacgao 5t + 120 = 250

. | 5t+120 - 120 = 250 - 120
12 transformacao 5t = 130
22 transformacao % = % - t=26

A metade de um niimero adicionado a 35 é igual a 92. Qual é esse niimero?

+35=092

[ R

equacgao

12 transformacao +35-35=02-35—> g 57

[ R

2=57-2 > n=114

2?2 transformacao

[ R

3. Retome o que vocé aprendeu sobre resolucdo de equagdes e explique o

procedimento de Rogério.
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Equagdes & procedimentos

1. Observe os procedimentos de Rogério e compare-os com os de Beatriz.

=
=
=1
=

=
=

Rogério
a)
10m=m+ 36
10Om-m=m-m+ 36
=166
Im— 5

9 e
m=4 °

b)
X+ 2x+9=16 + 5x

I%x+9-9=16+5x-9
BX = Hat DX

3% - Bx =7 + 5x - 5x
-2x=7

(-1):-(-2x)=(-1)-7

Dy . A}
2 2
7
X= -
2

=
=

=
=8

=
=

Beatriz
a)
10m=m+ 36
9m =306
m=4

b)
X+ 2X+9=16 + 5x

3x+9 =16+ 5x
3x-5x=16-9

=2%=47

2x=-7
7

K= =
2

Quais sdo as diferencas e as semelhancas entre os dois procedimentos?
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2. Escreva uma equacdo para representar cada situagdo e resolva-a,

preenchendo os quadros.

a) O triplo de um niimero menos uma unidade é igual ao dobro desse

numero. Que nimero é esse?

b) O dobro de um nliimero mais sua ter¢a parte é igual a 17,5.

Qual é esse nimero?

c) O triplo de um nimero menos onze unidades é igual a sua metade.

Qual é esse numero?



Sitnacoes-problema

Resolva os problemas pelo procedimento que vocé julgar mais adequado.
1. Em um grupo de 120 criangas, o nimero de meninos é igual a g do

nimero de meninas. Quantos meninos e meninas fazem parte desse grupo?

2. Uma colecdo de 250 figurinhas sera repartida entre quatro amigos
de tal modo que Jodo e Paula recebam o mesmo ntimero de figurinhas
e Guilherme receba 10 a mais que Silvia, que, por sua vez, recebera 2

do total de Jodo. Quantas figurinhas recebera cada um?



40 esses

teiros consecutivos é 510. Quais s

’

és nimeros in

3.Asoma detr

?

’

numeros

4. O perimetro de um retangulo mede 76 cm. Calcule sua &rea, sabendo
que a medida do comprimento é o triplo da medida da altura.

107
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Sitvacoes-problema ¢ suas solucoes

Com seu colega de dupla, resolva os problemas usando equag¢des e analise
os resultados.

1. Determine um nimero natural que adicionado ao quintuplo de seu dobro

é igual a diferenca entre seu triplo e 8.

2. O dobro de um ntiimero menos 10 é igual a metade do quadruplo de

Seu sucessor.

3. A diferenca entre o dobro de um nlimero e o dobro de seu antecessor

é igual a dois. Qual é esse nimero?

4. Escreva um texto relacionando o problema, a equa¢do que pode soluciona-

-lo, a raiz da equacgdo e a pergunta do problema.
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Organizando as ideias

Enquanto Rogério resolvia equag¢des, Beatriz escreveu algumas palavras, para
ndo esquecer, pois queria conversar com ele sobre o que estavam aprendendo

e fazer um resumo das ideias principais:

LY 0 L L U

situagdo-problema equagao operagao inversa
raiz/solugdo expressao algébrica incégnital/variavel
1. Por que Beatriz escreveu essas palavras? Vocé acrescentaria alguma outra?

Qual? Escreva um texto sobre os significados matemdticos das palavras e

expressdes acima, relacionando-os com o que vocé aprendeu.
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2. Verifique qual é a maneira mais pratica de resolver cada item: equacdo,

calculo mental ou escrito. Depois, resolva-os no caderno.

a)Um nidmero adicionado a 5 unidades é igual a 16. Qual é esse niimero?

b)A terca parte de um nimero adicionada a seu dobro menos a sua

metade é igual a 22. Qual é esse niimero?

c) O dobro de um ndmero adicionado a 4 unidades é igual a 40. Qual é
esse numero?

e)Se eu somar R$ 135,00 a metade da quantia que Beatriz possui, terei um
terco do total de Jodo, que é R$ 628,26. Quantos reais Beatriz possui?



Conhecendo escalas de temperatura

Imagine que um jornal tenha publicado a seguinte noticia:

Comecou a nevar em Nova Iorque.
A temperatura caiu para 23 °F

Beatriz achou que havia algum erro na redacéo.

Como podia nevar com essa temperatura? Rogério

lhe explicou que essa temperatura foi medida na escala F=2 xC+32
Fahrenheit, que é usada nos Estados Unidos. Ela pode

ser relacionada a escala Celsius por meio desta férmula:

1. Preencha a tabela:

escala Celsius (°C) escala Fahrenheit (°F)

32 °F

100 °C

122 °F

-10 °C

2. Qual é a temperatura mais baixa: 0 °C ou 10 °F?

3. Verifique qual é a temperatura de hoje na cidade de Sdo Paulo e calcule a

temperatura correspondente na escala Fahrenheit.



Férmylas e resolycao de problemas

Vocé sabe que podemos prever o consumo e o custo da energia elétrica em
nossa casa? Para saber quantos kWh de energia elétrica consome um aparelho

doméstico, basta aplicar esta férmula:

P (poténcia): mede a taxa de energia que o
aparelho consome por unidade de tempo;
unidade: Watt (W)

consumo (C) = Ing[()) H: nimero de horas que o aparelho fica

ligado em um dia

D: nimero de dias que o aparelho fica

ligado em um més

C: kWh (quilowatt-hora)

Para saber qual era o consumo
mensal doRchUVfairch) elétrico d.e /\\\\\
sua casa, Rogério fez os seguintes

célculos: ha quatro pessoas, que < \\\\\\\\\\\\
levam 5 minutos por dia no banho,

e o chuveiro tem uma poténcia de

4.000 watts. \

000 0000000

5 x 4 = 20 minutos | 1 de1hora |=0,385..20,

]

_ PHD. _, 4000.0,3-30 _ W
C=3000 " 1.000 S @06 =.50kWh
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1. O custo da energia é varidvel, muda em fun¢do da regido do pafs. Se a tarifa
cobrada atualmente pelo quilowatt-hora for de R$ 0,32, quanto Rogério
pagard pelo uso do chuveiro no final do més? E se forem 6 pessoas na casa

e demorando no banho o dobro do tempo, quanto se pagarad?

2. Observe a tabela:

Poténcia de aparelhos eletrodomésticos

aparelho poténcia(W) aparelho poténcia(W)
aparelho de som 20 freezer 130
aspirador de p6 100 geladeira 2 portas 130
chuveiro 3.500/4.000 maquina de lavar roupas 500
ferro elétrico 1.000 TV de 20" 90
lampada 60 videogame 15

fonte: http://www.eletrobas.gov.br/procel

a)Quantos quilowatts-hora
consome uma lampada de 100
watts que fica ligada 8 horas por
dia durante 30 dias.

b)Se cada quilowatt-hora custa
R$ 0,32, quanto se gastard com

essa lampada?

c) Escolha alguns aparelhos da tabela : ::
e calcule, no caderno, quanto eles
consomem em um més e o que
isso representa na conta de energia

elétrica de uma casa.
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Alvguel de carro

Quando se aluga um carro, geralmente hd duas partes a pagar: uma que
depende do nimero de dias (d) que se fica com o carro e outra, do ntéimero de

quildmetros (q) que se roda com ele.

1. Certa locadora oferece as seguintes condi¢des de aluguel:

prego fixo por dia: R$ 30,00
preco por quilémetro rodado: R$ 0,45
custo total =30 -d + 0,45 - q

a)Calcule quanto custara um aluguel de 5 dias e 595 km rodados.

b)Se uma pessoa pagar R$ 500,00 por 10 dias de aluguel de um carro,

quantos quilémetros ela terd rodado?



2. Outra locadora oferece as seguintes condi¢des de aluguel, para o mesmo

tipo de carro da atividade 1:

prego fixo por dia: R$ 38,00
preco por quilémetro rodado: R$ 0,40
custo total = 38 - d + 0,40 - g

a)Quanto um cliente pagard nessa locadora pelo aluguel de 5 dias e

por 595 quildmetros rodados?

b)Nessas condi¢des, em qual das locadoras é mais vantajoso alugar

um carro?

c) Uma pessoa pagou R$ 270,00 pelo aluguel de um carro nessa locadora
e o usou durante 4 dias. Quantos quilémetros ela percorreu com esse
carro? Se tivesse alugado na primeira locadora, quantos quildmetros ela

teria percorrido?



Variagao de g¢randezas

Na Unidade 2, vimos que hd grandezas diretamente proporcionais. Agora,
vamos conhecer outro tipo de relagdo entre duas grandezas, acompanhando
uma proposta feita a alguns alunos:

Um automével com uma velocidade média de 60 km/h
leva 3 horas para percorrer um trecho de uma estrada.

Quanto tempo ele levaria para percorrer esse mesmo
trecho a velocidade de 120 km/h?

Um aluno respondeu: “Se o automével anda com o dobro da velocidade, 120

km/h, ele ndo levard o dobro do tempo, mas a metade, 1 hora e 30 minutos.”

1. Vocé concorda com ele? Por qué?

2. Complete o quadro com os dados referentes a velocidade de um carro que

percorre a mesma distancia:

velocidade (km/h)| 60

..... 116 ssceesssecssssccssssccsssccssssccssssccsssccssssccssssccsssscs { CAPDERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP D



3. O que podemos concluir, observando o quadro?

4. Se a velocidade inicial fosse trés vezes menor, qual seria o tempo gasto?

Um dos alunos resumiu o que aprendeu ao resolver as atividades 1 a 4:

e eQ QQ 0Q OO

A velocidade e o tempo gasto para percorrer determinada
distancia sédo inversamente proporcionais, pois, quando o valor
de uma delas é multiplicado por 2, o valor correspondente da
outra é dividido por 2. Quando um deles é dividido por 3,

o correspondente é multiplicado por 3, e assim por diante.

O produto entre os valores correspondentes (velocidade e tempo

gasto para percorrer determinada distancia) é sempre o mesmo.
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Resolvendo problemas

1. O antncio de uma loja mostra a seguinte promogéo:

JESCONTOS

CAMISETA &
compre 5 e CAMISETA
pague R$ 16,00 cada compre 10 e pague
R$ 14,00 cada

a)O que vocé observa nos precos? Quando se compra o dobro de

camisetas, o valor de cada camiseta passa a ser a metade?

' b)Nessa situacdo, as grandezas preco e quantidade sdo inversamente

proporcionais ou ndo? Por qué?

e

2. A tabela abaixo mostra a altura de Carina no dia em que nasceu e nos seus

6 primeiros anos.

Altura relativa a idade
idade (anos) 0 1 2 3 4 5 6

altura (cm) 50 70 82 91 98 105 = 110

fonte: www.endocenter.com.br

Podemos dizer que a altura e a idade de Carina sdo diretamente
proporcionais? Por qué?
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Organizando conhecimentos

1. Em cada tabela, verifique se a relacdo entre as grandezas é diretamente
proporcional, inversamente proporcional ou ndo é proporcional.

Depois, complete-as.

grandezas grandezas grandezas
A B A B A B
4 12 4 12 4 12
8 6 8 16 8 24
12 4 12 20 12 36
2 2 2

2. Qual é a razdo entre os valores correspondentes das grandezas que sdo
diretamente proporcionais? Essa razdo é a mesma para todas as linhas

da tabela?

3. Leia a frase: Se duas grandezas x e y sdo diretamente proporcionais, entdo os
quocientes entre os valores de uma e os correspondentes valores da outra sdo constantes,

ou sejd, % = k, sendo k uma constante. Ela é verdadeira?

4.Faca o mesmo para a tabela em que as grandezas sao inversamente
proporcionais. Observe cada linha e verifique se existe alguma regularidade.
E possivel escrever uma frase andloga a anterior para esse tipo de grandeza?

Se sim, escreva-a.
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O consymo do carro

O carro do pai de Rogério consumiu 3 litros de combustivel para percorrer

26 km. Como o marcador do nivel de gasolina estd com defeito, ele precisa

controlar o consumo para o carro ndo ficar sem combustivel. Quantos litros

de combustivel sio necessarios para esse carro percorrer 182 km?

1. Observe como Rogério e Beatriz resolveram o problema acima:

=
=

=
=1

modo de Rogério

Como consumo e distancia
sdo grandezas diretamente
proporcionais, posso escrever
na forma de razao:

ok

E, para saber o consumo do carro
em 182 km, fago:

x 7

N
26 _ 182

\A
x 7

3.7=21-y=21

=
=

=
=

modo de Beatriz

distancia (km) consumo (litros)

%f 188 SPety =5 ih2
546
e e r A T

Usei a regra de trés:
conhego 3 nimeros e precisp
descobrir o quarto.

Compare os dois procedimentos e registre suas observa¢des.
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Comparando razoes

1. Para compreender a resolugdo de Beatriz na atividade da pédgina anterior,

vamos pensar: quando duas razdes > e - sdo iguais.

b~ d
Complete o quadro:

£-8  2x9-18 3x6-18 a-d=b-c
20 _ 4 _ _
15 ~ 3 20 x 3 = 15 x 4 =
26 _ 3
182 21
Observamos que nositens |, Il e lll, a-d = b-c. Nesse caso, dizemos que as
razoes % e % sdo iguais e formam uma proporgao % = %

2. Verifique se as grandezas da seguinte situa¢do formam uma propor¢do
e justifique sua resposta.

No rétulo de determinada marca de suco, aparece a informacdo: usar
uma parte de suco concentrado para quatro de 4gua. Em outra marca do
mesmo suco, aparece: trés partes de suco concentrado para doze de dgua.
Podemos dizer que essas misturas tém a mesma concentragdo de suco?

Por qué?
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Aplicando a regra de frés

Leia os registros de Rogério e de Beatriz para resolver o problema abaixo:

“Uma inddstria precisa de 16 funcionarios para fazer um certo trabalho
em 15 dias. Quantos dias 24 funciondrios, nas mesmas condig¢des, levariam

para fazer esse trabalho?”

Rogério escreveu:

O niimero de dias para executar um servigo é inversamente proporcional ao
nimero de funciondrios: se o nimero de funcionarios dobrar, o numero de
dias se reduz a metade; se triplicar, o numero de dias cai para um tergo etc.

Anotei os valores num quadro:

numero de funcionarios numero de dias
16 e - 15
24 e X

Dividindo 24 por 16, da 1,5. Entéo, o niimero de funcionarios foi
multiplicado por 1,5. Assim, para saber o niimero de dias, divide-se
15 por 1,5. Uma previsao para o trabalho: 10 dias.

ee pQ

Beatriz escreveu:

O nimero de dias é inversamente proporcional ao nimero de funcionarios,
portanto, escrevo a proporgao invertendo uma das razoes:

e [T W
24 15
E resolvo:

40

24.x216-150ux= 249 sux=10

Qe

1. Analise essas anotagdes e escreva o que vocé aprendeu sobre resolucdo de

problemas envolvendo grandezas inversamente proporcionais.
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Analise em cada uma das situagdes se as grandezas sdo direta ou inversamente

proporcionais e resolva-as pela aplicagao da regra de trés, quando achar
necessario:

2. Quatro impressoras, trabalhando simultaneamente e com velocidades
iguais, executam certa tarefa em 12 horas. Em quanto tempo a mesma

tarefa seria executada se fossem usadas apenas trés impressoras?

3. Com cinco pacotes de chocolate granulado, cobrem-se brigadeiros para
10 pessoas. Quantos pacotes de chocolate granulado sdo necessarios

para fazer a mesma cobertura com rendimento para 15 pessoas?
E para 40?



Descont{os ¢ acréscimos

1. Uma loja esta fazendo promog¢do conforme antincio abaixo:

COMPUTAOOR q!
com desconto de 7% no prego azv;sta =
gpenas RS 71990, =

O Sr. José estd interessado em comprar esse microcomputador, mas ndo

tem todo o dinheiro. Entdo, a loja Ihe faz uma proposta de pagamento em
6 vezes com juros simples de 3% sobre o preco a vista.

a)Qual seria o preco a vista desse microcomputador antes do desconto?

b)Caso o Sr. José aceite a proposta da loja, quanto ele pagara por més?

2. Vocé ja deve ter visto antincios como este: ‘

GCELAOEIRG
RS 899,20 5 /o5
oudx sem juros

ou 20x RS 58 +0 d



a)O que significa pagar em 4 vezes sem juros?

b)Quanto custaria essa geladeira, se fosse paga em 20 prestacdes?

c) Qual é a diferenca entre o preco a prazo e o preco a vista?

Essa diferenca é chamada juro simples, que a loja cobra
como compensagdo por emprestar dinheiro ao comprador

no parcelamento da compra.

O juro simples mantém o mesmo valor todo més.
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Porcentagem & juros

1. O pai de Rogério aplicou R$ 12.000,00 a uma taxa de juros simples de 1,5%
ao més durante 4 meses. Para saber quanto dinheiro seu pai recebera no

fim do periodo, Rogério montou uma tabela.

JLEIAE] . juros do més 1,5 % quantla .
comeco do més no fim do més
1° 12.000,00 180,00 12.180,00
2° 12.180,00 180,00 12.360,00
30
4°

Quanto dinheiro terd o pai do Rogério no fim do periodo?

2. Uma pessoa pediu R$ 5.000,00 emprestados a um amigo, durante cinco

meses, pagando uma taxa de juros simples de 2,5% ao més.

a)Quanto ela vai pagar de juros por més?

b)Quanto ela vai pagar de juros no fim do periodo e quanto vai devolver

ao amigo?



3.]Joana possui um capital de R$ 6.500,00 e deseja aplicé-lo por um
determinado periodo até conseguir o valor de R$ 11.180,00. Seu contrato
com o banco prevé uma taxa simples de 7,2% ao trimestre. Quanto tempo

seu dinheiro deve ficar aplicado?

4. No més passado, todos os funcionarios de uma empresa tiveram um
)

reajuste de 20% em seus saldrios. Nesta semana, mais uma boa noticia: no
fim do més receberdo um aumento equivalente a 20% do salario atual.

Ao saber da noticia, Jodo disse ao amigo Pedro: “Em dois meses o nosso saldrio

)
aumentou em 40%.”
Pedro discordou do amigo lhe dizendo: “Jodo, o aumento foi maior gue 40%, na
P P

verdade foi de 44%.”

a)Como Jodo chegou a 40% de aumento?

b)Imagine que vocé seja Pedro e mostre a seu amigo por que, de fato,
em dois meses os funciondarios da empresa receberam um reajuste

equivalente a 44% do salario de cada um.



Quanto se paga?

Um supermercado compra seus produtos de atacadistas, em caixas com varias

unidades, e vende-os no varejo, por unidade. Veja a tabela abaixo:

caixa com preco da caixa venda no supermercado
12 unidades no atacadista por unidade
suco R$ 29,40 R$ 3,20
leite R$ 21,68 R$ 2,49
bolacha R$ 13,44 R$ 1,45
shampoo R$ 57,48 R$ 5,50

1. Calcule o preco que o supermercado paga ao atacadista por unidade

de cada produto.

2. Calcule quanto um cliente paga a mais na compra de uma unidade de

cada produto acima.



A diferenca entre o prego de venda de um produto ao
consumidor e o preco pago por este mesmo produto ao

atacadista é o lucro do supermercado.

Observe como Rogério e Beatriz determinaram a porcentagem de lucro do

supermercado na venda de uma unidade de suco:

Rogério Beatriz

R$ %
2,45 100
0,75 X
0,75 _ 2,45 _ 100
2,45 =031 0,75  x
0,31 x 100 = 31% 2,45-x = 0,75-100
_ 100
x=0,75 x 2 45
X = 31%

3. Quais sdo as semelhancas e as diferengas entre os procedimentos de

Rogério e de Beatriz?

4. Determine a porcentagem de lucro do supermercado na venda de uma

unidade dos demais produtos da tabela.



Lma operacgao financeira

Com o objetivo de reformar a casa onde mora, Andréa pensou em fazer um

empréstimo de R$ 5.000,00 a um banco que cobra 2% de juro mensal.

Antes de ir a agéncia, calculou quanto pagaria ao banco ao final de 5 meses e

qual seria o valor de cada prestacdo mensal.

periodo | valor do empréstimo m valor do empréstimo + juro

1 més 5.000,00 100,00 5.100,00
2 meses 5.100,00 100,00 5.200,00
3 meses 5.200,00 100,00 5.300,00
4 meses 5.300,00 100,00 5.400,00
5 meses 5.400,00 100,00 5.500,00

Total devido ao banco: 5.500,00.
Valor de cada prestagdo: 5.500,00 + 5 = 1.100,00.

Porém, ao conversar com a gerente da agéncia, Andréa ficou surpresa ao
saber que, se fizesse o empréstimo, a sua divida, apds 5 meses, seria de
R$ 5.520,40 e o valor de cada prestacdo mensal seria de R$ 1.104,08.

Diante da reagdo de Andréa, Marcia apresentou-lhe o quadro abaixo:

periodo | valor do empréstimo m valor do empréstimo + juro

1 més 5.000,00 100,00 5.100,00
2 meses 5.100,00 102,00 5.202,00
3 meses 5.202,00 104,04 5.306,04
4 meses 5.306,04 106,12 5.412,16
5 meses 5.412,16 108,24 5.520,40

Existe uma diferenca entre o modo de calcular o valor total do empréstimo
de Andréa e do banco. Qual?

..... 130 tececsceesssscssssecssssccssssccsssccssscccssscccsssccssssccse ( CADERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM « SMESP D



Tridngulos ¢ medianas

Veja os seguintes tridngulos:
A A

A C C M B

1. Com uma régua trace o segmento AM nos demais tridngulos. Depois meca

em cada triangulo os segmentos BM e MC e compare seus valores.

2. Complete: O ponto M, que divide o segmento BC em duas partes

, ¢ chamado ponto médio do segmento.

O segmento AM, que tem uma extremidade no vértice A

e outra no ponto médio do segmento BC, é chamado mediana.

3. Quantas medianas tem um triangulo?

Trace as outras medianas dos tridngulos T,, T,, T, e T,.



Medianas e constrocoes C

1. Para determinar as medianas de um
triangulo com régua e compasso, siga
o roteiro e faca as constru¢des no

triangulo ao lado:

I. Considere o lado AB.

Il. Ponha a ponta seca do compasso no ponto A, com abertura maior
que a metade da medida do lado AB, e trace um pequeno arco acima

e abaixo desse lado.

I1l. Faca o mesmo para obter arcos com a ponta seca do compasso no
ponto B.

IV. Ligue (com um trago ndo muito forte) os pontos de intersec¢do dos
arcos, obtendo uma reta que intercepta o lado AB no ponto M. Esse

é o ponto médio do lado AB. Apague a reta e trace o segmento CM.

V. Faga o mesmo para obter os pontos P e Q, médios dos lados AC e CB

e as medianas BP e AQ.

Observe que as medianas se interceptam em um ponto.

Ele é chamado baricentro.

2. O baricentro é o ponto de equilibrio de um triangulo.

Vamos verificar esta propriedade em um tridngulo de papel cartdo?

Em uma folha, construa um triangulo, localize seu baricentro e faga um
pequeno furo nesse ponto. Passe por ele um pedaco de barbante, prenda o

tridngulo e suspenda-o no ar. O que acontece com ele?




Propriedades do baricentro

1. Considere os tridngulos representados a seguir. Localize os pontos médios
D, E e F (respectivamente dos lados BC, AC e AB), as medianas AD, BE e CF

e o baricentro G.
A

C B C B

Usando uma régua, meca os segmentos dos tridngulos indicados no quadro

e preencha-o:

triangulo

ABC

2. Observe o quadro e escreva qual é a rela¢do entre as medidas dos pares

de segmentos:

a)AGe GD b)BG e GE c) CGeGF
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3. O que se pode concluir sobre o baricentro e essas medidas?

4. O baricentro é um ponto que divide cada mediana em dois segmentos de
reta cujas medidas estdo na razdo 2:1.
Sabendo que o segmento AB é mediana e N indica o baricento de um

tridngulo, quais sdo, em cada item, as medidas dos segmentos AN e NB?

B
a) AB=12,6cm AN= _ = cm e NB=___ cm
b) AB=7,8cm AN= _ = cm e NB=___ cm
c) AB=9,3cm AN= = cm e NB=___ = cm
d) AB=3,6cm AN= _ = cm e NB=_ = cm
e) AB=10,2cm AN = cm e NB-= cm
f) AB=5,7cm AN= = cm e NB=____ cm

Por qué?




Agora, ¢ com vocé

Resolva as seguintes situagdes:

1. Na compra a vista, a loja Bom Preco oferece 15% de desconto sobre
o pre¢o de um aparelho que custa R$ 1.200,00. Quanto custard esse

aparelho com desconto?

2.Na loja Leve J4, o mesmo aparelho custa R$ 900,00 e, na compra a prazo,
o preco final inclui um acréscimo de 15% do preco inicial. Qual serd o prego

final desse aparelho, na compra a prazo? Compare-o com o preco a vista

da loja Bom Preco.



3. Uma industria transforma 100 kg de trigo em 70 kg de farinha e recebeu
um pedido para fabricar 1.725 kg de farinha.

a)Quantos kg de trigo serdo necessdrios para atender a esse pedido?

b)Sabendo que a produgido didria dessa inddstria é de 150 kg de farinha
de trigo, quantos dias ela levard para atender esse pedido?

4. Uma empresa precisa construir um galpdo de 500 m? para armazenar
um produto. Sabe-se que quatro operarios constroem 50 m* desse galpao

€m uma semana.

a)Quanto tempo levaria para construir esse galpdo com esse néimero
de operarios?



b)Como a época de chuvas estd chegando, o responsavel pela obra deve
agilizd-la ao maximo. Quantos operdrios precisaria haver para construir

esse galpdo em um més, no mesmo ritmo de trabalho dos operarios?

5.Trés irmdos ganham mesadas diferentes, em fun¢do de sua idade. O mais
velho recebe o dobro do mais novo, e o do meio recebe R$ 25,00 a menos

que o mais velho. Sabendo que o total das mesadas é R$ 300,00, quanto
recebe cada um?



6. Resolva as seguintes equagdes:

a)2(x+1)—3(x—1)=%

7. Escreva uma situagdo-problema que seja resolvida por uma dessas

duas equagdes.
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UNIDADE 5

Nesta Unidade, vocé vai explorar diversos conceitos do tema espago

e forma e articuld-los com os temas grandezas e medidas e algebra.
Devera calcular o niimero de diagonais de um poligono, relacionar as
operagdes aritméticas com as operagdes algébricas e trabalhar com os

chamados produtos notaveis.

\
&

Vocé ja ouviu frases como estas?

e Atravessei a rua em diagonal.
e A movimentagio dos “bispos” no jogo de xadrez é sempre na diagonal.

e O segmento que une dois vértices opostos de um poligono é chamada

de diagonal do poligono.

Existe relagdao entre o sentido da palavra “diagonal” usado na
linguagem comum e o significado atribuido a ela quando relacionada

a um poligono? Qual?
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Poligonos ¢ diagonais

1. Considere os seguintes poligonos e os segmentos tracados em azul:

Retomando as frases da pdgina anterior, podemos dizer que esses

segmentos sdo chamados de diagonais do poligono? Por qué?

2. Trace as diagonais dos seguintes poligonos:
E F G i

a) Quantas diagonais tem um triangulo?

b) Quantas sao as diagonais de um quadrilatero?

c) Qual o menor nimero de diagonais de um poligono?

d) Como determinar o nimero de diagonais de qualquer poligono? Escreva

suas hipdteses no espac¢o abaixo.




Anélise de regularidades

Preencha o quadro abaixo com base na atividade anterior.

Niamero : Namero de diagonais
em um vértice

——————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

B e il il bl il

___________________________________________________________________________________

a) O que existe em comum na segunda e na terceira colunas desse quadro?

b)Se um poligono tivesse 20 lados, qual seria o ndmero de diagonais em

um vértice?

c) E se o poligono tivesse n lados? Escreva uma expressdo algébrica que

represente o nimero de diagonais com origem em cada vértice de um

poligono de n lados.

d) E para calcular o total de diagonais do poligono? Basta multiplicar o

total de diagonais com origem em cada vértice pelo nimero de lados do

poligono? Por qué?

e) Observe a quarta coluna preenchida e escreva genericamente uma
sentenga que relacione o total d de diagonais de um poligono e o

nimero n de lados desse poligono.

____________________________________________________________________________

e ———————
[

____________________________________________________________________________



Estudo dos quadrilateros

Observe os quadrilateros desenhados na malha quadriculada:

1. Identifique na malha os quadrilateros que tém:

a) os quatro angulos retos.

b) os quatro lados de mesma medida.

c) os quatro angulos retos e os quatro lados de mesma medida.

d) os quatro dngulos retos e os lados de mesma medida dois a dois.

e) os lados opostos paralelos.

f) os lados opostos com mesma medida.

g) os angulos opostos de mesma medida.

h) dois lados paralelos e os outros dois lados ndo paralelos.

2. Os quadrilateros que tém dois pares de lados paralelos sdo chamados
de paralelogramos.
Observando as respostas da atividade 1, quais quadrilateros sdo

paralelogramos?




3. Os quadrilateros que possuem 4 dngulos retos sdo chamados de retdngulos.

Escreva quais quadrilateros apresentados na atividade 1sdo retangulos.

4. Os quadrilateros que possuem os quatro lados de mesma medida sdo
chamados losangos.

Quais losangos estdo presentes na atividade 1?

5. Os quadrildteros que tém apenas um par de lados paralelos sdo
chamados trapézios.

Quais sdo os trapézios que limitam as regides da atividade 1?

6. Observe os quadrildteros:

% N
I II TIT
N %
it \ V I K
\ ~—
\\

Classifique cada afirmagdo como verdadeira (V) ou falsa (F):

|:| a)l é quadrado |:| b) 11l é quadrado

I:' c) Il é paralelogramo |:| d)V é losango

|:| e) lll é losango |:| f) V é paralelogramo
I:' g) Il é paralelogramo |:| h)V é retangulo

|:| i) IV étrapézio DJ) VI é quadrilatero
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Quadrildteros e diagonais

Observando os quadrildteros e suas diagonais, preencha o quadro a seguir.

retangulg paralelogramo trapézio losango quadrado
T i ' / 0‘ 0 0
'.;‘03.' .......... )
Diagonais Quadrado Retangulo :Paralelogramo: Losango Trapézio
Cortam-se
a0 meio
Tém a

mesma medida

Sao
perpendiculares
Formam
triangulos
congruentes
dois a dois

Formam quatro
triangulos
congruentes

a) Quais propriedades sdo comuns ao quadrado e ao losango?

b) Escreva outras rela¢Ses que vocé identifica nesse quadro.
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Aplicacdo de conceitos

Desenhe na malha quadriculada:

a) Um quadrilatero de modo que as duas diagonais se cruzem no ponto

médio de ambas, sejam perpendiculares e tenham a mesma medida.

b) Um quadrilatero de modo que as duas diagonais se cruzem no ponto

médio de ambas e sejam perpendiculares, mas tenham medidas diferentes.

c) Um quadrilatero de modo que as diagonais tenham medidas diferentes,

interceptem-se no ponto médio de ambas e ndo sejam perpendiculares.
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A arte e os poligonos

Observe algumas obras do pintor brasileiro Candido Portinari.

JOAO CANDIDO PORTINARI/PROJETO PORTINARI

JOAO CANDIDO PORTINARI/PROJETO PORTINARI

Meninos soltando pipas, 1947 (6leo sobre tela,
60,5 x 73,5 cm. Colegdo particular, Ribeirdo Preto, SP).

0 ¥ =

Meninos soltando pipas, c.1943 (gu ache
sobre papel, 16 x 11,5 cm - aproximadas.
Colegdo particular, Rio de Janeiro, R)).

JOAO CANDIDO PORTINARI/PROJETO PORTINARI

JOAO CANDIDO PORTINARI/PROJETO PORTINARI

T2 s ‘B'_' =] Meninos soltando pipas, 1952
Meninos soltando pipas, 1959 (guache sobre papel, 14 x 15,5 cm.
(6leo sobre madeira, 156 x 105 cm. Carbonifera Metropolitana de

Colegdo particular, Rio de Janeiro, RJ).  Santa Catarina, Florianépolis, SC).

1. Repare no formato das pipas. Qual forma geométrica elas representam?
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2. Considere o desenho de uma pipa:

A

Verifique se:

a)os lados AB e BC possuem as mesmas medidas.

b) a diagonal AC é perpendicular a diagonal BD.

c) existe um eixo de simetria na pipa. Indique qual é.

Se isso ocorre, como é chamada a figura?

3. Desenhe a pipa que Portinari utilizou no segundo quadro. O que

representam os desenhos das varetas que aparecem?




A reforma da escola

Uma escola de Sdo Paulo estd em reforma e

alunos e professores do 8°ano organizaram o projeto paisagistico.

Gustavo e Ana foram encarregados de planejar o jardim da entrada da escola.

O espago é retangular, com 10 metros de comprimento e largura ainda indefinida.

Veja o esquema com a expressao que representa a drea do jardim,

feito pelos alunos.
10 metros
x metros A=10-x

Ao observarem o espaco, os professores sugeriram que o jardim tivesse mais

6 metros de comprimento.

Observe o novo desenho: 10 metros 6 metros
X metros

Veja os registros dos alunos:

ANA

Comprimento da regiao
retangular: 10 m + 6 m

Area total:
(10+6)-x=16-x

GUSTAVO

Area do 1° espaco: 10-x
Area do 2° espaco: 6-X
Area total: 10-x + 6-x

A
.

1. Podemos escrever: (10 + 6) - x=10-x+ 6 - x =16 - x? Por qué?

2. Os dois alunos foram informados que a drea total desse espacgo deveria
ter no minimo 56 m? e no maximo 72 m?2. Sendo assim, quais as possiveis

medidas para sua largura?
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Contingacao do planejamento da reforma

Outra dupla de alunos, Bia e Pedro, ficou encarregada
de planejar o paisagismo no espaco lateral da escola.

Decidiram que o jardim deveria ter flores de diferentes

tipos, plantadas em regides quadrangulares.

Sem saber as medidas reais do espa¢o, fizeram o desenho:

y

y

y

Veja como ficaram os registros:

/" BIA )
-

Area da 12 regido
quadrangular: y?

Area total: 10-y?

PEDRO \

Largura total: 2-y
Comprimento total: 5-y

Area total: 5-y-2-y = 10-y?
< 5-y

\

VI Y[ Y YLy

2.y

NNNNNN
ddddd

NNNNNN
dddddd

RINSINEINAIN

1. Quais sdo as diferencas nos procedimentos de calculo?

2. A drea do jardim lateral ndo poderd ultrapassar 62,5 m? e deverd ter no
minimo 22,5 m% Quais as medidas possiveis para cada regido quadrangular

que vai compor esse jardim?

_______________________________________________________________________________

e ——————-—
[,

_______________________________________________________________________________



Célculo do perimefro

Os dois espacos, da frente e da lateral da escola, serdo cercados para a
protecdo das mudas apds seu plantio e, para isso, os alunos calcularam

o perimetro de cada espaco. Observe:

CT®  ANA e GUSTAVO "\ <% Biae peoRo
CT™® P=-2-(10+6)+2-x=32+2-x CT® pP-25y+2.2.y=14y
C‘. 10 m 6 m C‘. y
e e Y
X
- e v
N NG

Com base em suas respostas a respeito das medidas das duas regides,
calculadas na atividade 2 das paginas 142 e 143, determine os valores

possiveis para o perimetro de cada jardim.

S e

Junw Tine

Fne JnnE
e e e e O O T Y
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Exercicios

1. Determine, por meio de expressoes algébricas, a drea (A) e o perimetro (P)
de cada uma das superficies retangulares representadas abaixo. Em seguida,
calcule o valor numérico de cada uma das expressdes parax =4 cm e

y=3,5cm.

a)
: :
.
ee® ®eo
: :
: :
y : :
: :
: :
: :
A : :
:
: :
: :
: :
: :
: :
: :
: :
: :
: :
: :
: :
: :
: :
\ . e
: :
: :
: :
: :
: :
< » | < - . 04
= >|e = : :
. .
. :

x
%)

© 000000000000000000000000000000000000000
. .
° .
0 .
o® ®e

c) 2x + 1

0000000000000 000000000000000 00
®0c00c000000000000000000000 000

®e
.

.
.
.

. °
. .
0000000000000 00000000000000000000000000 o
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. . . : : .
. . . -
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. . [ . . o
. . [ . . .
. . [ . . .
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. . . N ° g
. . : : . .
. . . ° ° .
. . 04
: . : :
. . . . : :
. . L ; :
. ® | 000000000000000000000000000000000000000000 . . “
. .
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. .
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Monomios ¢ polindmios

I) Apds a realizagdo dessas atividades, os alunos foram

pesquisar sobre a linguagem algébrica e encontraram:
5mios: x: — 3x5 xv: | x2

® mondmios: x; = 3x7; xy; —-

@ binémios: 6x + 2; x> - 1; 3x + 2y;a- b

@ trindmios: x* - 2x - 1; x* + 3x - 4; b? + 4ac - ¢?

________________________________________________________________________________

1) Monormios semelhantes  Coeficientes | Parte literal
4xy; —6xy; %xy 4; -6; %
2x3; 8,07x3 2; 8,07
weoswe | s | e

________________________________________________________________________________

1. Observe os pares de mondémios e assinale quais sdo semelhantes:

|:|a)10x2e 10x3 |:|d)6xy22e8xyz2
Db)Sye—Sy De)O,Zab e% - ba
|:|c)3ab2 e 3a’b I:'F) 4,5x%yz e 4,5xy?z

2. Escreva exemplos de:

a) dois mondémios semelhantes cujos coeficientes sio nlimeros opostos.

b) dois monoémios semelhantes cujos coeficientes sio ntéimeros inversos.

c) dois mondémios semelhantes a 5ax2.
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3. Observe os célculos feitos pelos alunos:
10-x+6-x=16-x e 5-x-2-x = 10x?

a) Quais procedimentos foram usados? Converse com seu colega e escreva

as “regras” para adicionar ou multiplicar monémios semelhantes.

b) E para subtrair ou dividir monémios semelhantes, como fazer? Escreva

suas hipdteses.

4. Efetue as adi¢Oes e subtragdes de mondmios semelhantes:

b a) 8x3 + 4x3 - 2x3 = ' d) 3a?b? - 4a2b? = ' g) X2y + X2y = E

| b)17ab - 6ab - ie)%x2+2x2— L) 3x + 6x - x =
"""""""" _ 22
€) 4,5y * 2,3y ;f)%xy-gw= ;-)%—2;‘ +x =



¢ MATEMATICA - 82 ANO D

5. Efetue as seguintes operag¢des:

a) (7x°) - (-3x?) -

b) (-9x%y) - (-2xy?) =

2

2
c)ny Xy

3 4

d)(3,2x3) - (0,7x3) =

e) X .Y _
5 3

f) 5am’ 8a’mn _

6 15

. Efetue as potencia¢des de mondmios:

a) (-3x%y)* =

b) (2a2b)’ =

o4

a(3) -

. Efetue as seguintes divisGes, considerando o divisor ndo nulo:

a)(35x%) = (5x%) =

b)m® + m?=

C) 30X3 _

5%°

d) (10a?bc?) + (4a’b?c?) =

. (Saresp, 2008) Considere os polindmios p = 3x* + 2x + 3 e q = 4x - 3.

O valor numérico do polindbmio p - q parax =1 é:

[la)4 [1b)s



Nimeros ¢ polindbmios

Foi feito o seguinte questionamento para os alunos do 82 ano.

1. E possivel adicionar ou subtrair polindmios usando como referéncia

os algoritmos das opera¢des com niimeros?

a) Veja os registros de Bia e Pedro para resolver a questdo.

Escolhemos o exemplo: 4.325 + 5.261

4 3 2 5 4 -103+3-102+2 -10+5
+ 52 6 1 + 5-103+2-102+6 -10+1
9 58 6 9.10°+5 -10°+8 -10+6

Para dois polindmios fica assim, entdo:
4y3 +3y2 + 2y + 5
+ 5y3+2y2+6y+1
9y3 +5y2+ 8y + 6 J

NNNNNNL
Fdddddd e

b) Bia e Pedro atenderam a proposta? Qual a relagdo entre os

procedimentos numéricos e algébricos presentes nesse registro?

c) Use essa estratégia e calcule as seguintes adi¢Ges entre os polindmios A e B:

A=7+83+2x2+6 e B=3x3+2x2+ 10



Polindmios ¢ subfracao

1. Como calcular a subtrag¢do de polinémios?

Observe como Bia escreveu:

Como calcular (8X> + 5X% + 2X + 7)-(5X° + 2X? + 2X - 3)?
E a mesma coisa que: (8X> + BX? + 2X +7)+(-5X° - 2X* - 2X + 3).

a) Por que Bia afirmou que é a “mesma coisa”?

Que propriedades das operag¢des estdo por trds dessa afirmagdo?

b) Efetue os célculos de Bia, usando o algoritmo da adi¢do:

2. Aplique o mesmo procedimento e calcule:

a)(10x®+5x° + 3x* - 4x* - 2) - (-3x® + 2,5x° - x> + 3x - 12) =

b) (8y* + 9y’ - 12y +4 ) - (-8y* - y* + 12y - 4) =

c) (3,5m’ -2m*+ 3m?+ 21) - (3,5m’ - 2m* + 3m?® - 21) =
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Multiplicag3o entre polinémios

E possivel calculara - (b + ¢) usando como referéncia o algoritmo da

multiplicacdo e a nogdo de area.

1. Veja os registros de Gustavo e de Ana, que escolheram como exemplo

6-(10 + 2) para estabelecer relagdo coma - (b + ¢).

C< ALGORITMO AREA 10 2 )
10402 6

C‘ x 6

C‘\' 60 + 12 = 72 6:(10+2)=6:10+6:2=72
2. Agora, veja como determinaram a - (b + ¢):

C< ALGORITMO AREA b c I
C‘ b +C a

e x a

C‘\. a-b+a-c a-(b+c)=a-b+a-c /

ALGORITMO

AREA

T e e e e e e e e e g
L i
L T R R R TR Y
i
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Novos prodyfos

1. Como calcular (y + 5) - (y + 6)?

a) Para relacionar esse célculo com a multiplicagdo, Gustavo e Ana
escolheram este exemplo: (10 +2)-(10+4)=12-14

ALGORITMO
10 + 4
10+ 2

100 + 40 + 20 + 8 =

~_
168

X

NNNNNN
rdddddd

AREA 10 4

10

2

(10 + 2)- (10 + 4) =
10-10+10-4 +2-10+ 2-4 =
TT——168——

J

b) E o célculo de (y + 5) - (y + 6) ficou assim:

ALGORITMO
y+6
X y +5

y? + 6y + 5y + 30 =
yZ+ 11y + 30

NNNNN
rdddd

AREA

5
(y+5)-(y+6)=

vi+y-6+5-y+30=
y2+11-y + 30

/

2. Observando os procedimentos dos amigos, Bia e Pedro disseram:
“Quando vocés somam as areas das partes da superficie retangular para
calcular a area total, é como se estivessem usando uma propriedade das

operacoes. Sabem qual &?”

A qual propriedade Bia e Pedro se referem? Por qué?
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Para e¢xercitar

Efetue as seguintes multiplica¢Ses utilizando os procedimentos de Ana e

Gustavo, que relacionam o célculo algébrico com dreas de regiGes retangulares:

® 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

.o te.
i oo

.ot a)(t+2)-(t+3) .

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

t.. ..
.. .ot
i .o
et ecaceecacaceecacantacancacacenacancacanencacenacencacseencacencssnencaceecacasescaconcscentnonn o
e seeecaceecacaneacaceacaceneacaecnsnenaceaacaneniacennoanenseencacescscanencacescscantscacenone
.ot te.
2 b)Y (2x+ 3 + iee

.(5x + 2 ..

: )(2x+3) - (5x + 2)

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

t.. ..
.. .ot
i .o
et ecaceecacaceecacantacancacacenacancacanencacenacencacseencacencssnencaceecacasescaconcscentnonn o
e seeecaceecacaneacaceacaceneacaecnsnenaceaacaneniacennoanenseencacescscanencacescscantscacenone
.ot te.
oo iee

) (xry)-(xty) -

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

t.. ..
.. .ot
i .o
et ecscencacaccacacencacancncacenacanacaneniacenacencacseencaceacscsnencaceecacasescaccscscentnnn o
e seeecaceecacaneacaceaaceneacaecnanenacaaaaneniacennoanenseencacescscsnencacescscantscacenne
.er te.
oo iee

.ot d)(a+b)(a+b) .

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

t.. ..
.. .ot
i .o
et ecscencacaccacacencacancncacenacanacaneniacenacencacseencaceacscsnencaceecacasescaccscscentnnn o
e seeecaceecacaneacaceaaceneacaecnanenacaaaaneniacennoanenseencacescscsnencacescscantscacenne
.er te.
oo iee

.ot e)(x+3)-(x+3) o

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

t.. ..
.. .ot
oo iee

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o
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Aplicacdo de propriedades

Efetue as multiplica¢des, usando a propriedade distributiva da multiplica¢do

em relacdo a adigdo:

___________________________________________________________________________________

a)(a+1)(a+2)= b)(3a-b)(3a+b)=

o) - d@ee-n-
E“-e-)--(;-;-;)-(;-—“6-)-;--“-“-“-“--““E“;)--(;1-;--6-)-E;e1--—-;)-; """""""""
T pGaibyacb) - i Med) 3

___________________________________________________________________________________



Prodytos ¢ areas

Os alunos Bia e Pedro, observando os dois ultimos itens da atividade anterior,

perceberam algumas regularidades. Resolveram pesquisar, explorando as
representacOes geométricas. Observe:

a b
a b
d d
d
b b
b a b
A=(a+b)-(a+b)=(a+b)’ A, =a+b-a+ta-b+b?

\

27 A =a’+2.a-b+b?

i total
\/

Atotal=(a'+b)2=a’2+2'a'b+b2

X 3
X 3
X X
X
— m
3 X 3
A=(x+3)-(x+3)=(x+3)’ A =xX+3 - x+x:3+3°
AL =R A2 3 x+ 3
i

A =(x+3)2=x>+2.3.x+3?

total

Qual é a regularidade existente entre os dois casos?
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O quadrado de yma soma

1. Complete o quadro abaixo:

a b a+b | (a+b)? a2 + 2ab + b2
3 2
-6 | 4

5 7

Compare os resultados das duas tltimas colunas para cada uma das linhas.

O que acontece com eles?

2. Use a regularidade observada nas atividades anteriores e calcule o resultado
de cada expressdo. Para conferir, utilize a propriedade distributiva da

multiplicacdo em relacdo a adi¢do.

a)(a+5) - €) (y+10)2 -

b) (3x + 4)% = d)(5x+7)(5x+7) =

3. Escreva uma “regra” para calcular o quadrado da soma de dois termos.

Q MATEMATICA © 82 ANO ) cccceccccoccoccoccacoscoccscoccscoscoscssoscsscscoscsccscoscsscsssacsscscocsss 163



O quadrado de uma diferenca

Ap6s a discussdo das atividades anteriores, foi proposto um novo desafio para

Bia e Pedro: calcular (a - b)*.

1. Bia decidiu usar a ideia de drea de uma figura plana. Observe:

»

A
\

a) Pinte na figura acima a regido limitada pelo quadrado de lado (a - b).

b) Desenhe em uma folha em branco uma regido quadrada de lado a,
reproduza o desenho de Bia e por meio de recortes identifique a relagdo
entre as dreas das regides quadradas de lado (a - b) e de lado a.
Descreva no espago a seguir como determinar a drea desse quadrado,
usando o quadrado maior ABCD.

c) Escreva a expressdo algébrica que representa o resultado encontrado

por Bia.
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2. Pedro escolheu a propriedade distributiva da multiplicagao em relagdo a

adicdo e escreveu:

(a-b)=
(a-b)-(a-b)=
a’-ab-ab+b?=

a? - 2ab + b? .

3. Os resultados sdo iguais? Por qué?

4. Efetue os célculos e complete este outro quadro:

___________________________________________________________________________________

Calculo Resultado
IR CE) i
S i
G i
@y i

___________________________________________________________________________________

5. Escreva uma “regra” para calcular o quadrado da diferenca de dois termos.

6. Escreva uma “regra” para as multiplica¢des envolvendo o produto da soma

pela diferenca de dois termos.
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Prodytos notaveis

1. Vocé sabia que as seguintes multiplica¢des:
e(atb)-(a+b)=(a+b)*=a%+2ab+b?
e(a-b)-(a-b)=(a-b)*=a’-2ab+b?
e(a+b)(a-b)=a’-b?

sdo chamadas produtos notdveis? Por que recebem esse nome?

Escreva sua opinido:

2. Aplique esses resultados e calcule:

a)(x+7)- (x-7) - d)(u+v)-(u-v) -
b) (x + 7)? - e) (4x - 6)? -
) (x-7)= f)(x+%>2=

3. Considere a regido quadrada, cuja drea é dada pela expressdo: m? + 10m + 25.

Observando a figura, escreva quanto mede o lado

dessa regido.
m2 e e e e e .
1 \
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
25 ' '
\ 1
\~ ’I




Agora, é com voceé

1. Complete o quadro:

__________________________________________________________________________________________

Operacao Resultado Operacao Resultado
X+ 3% - % (-x*)+(-5-x)
- (30— 20) B CORCES I i
| | . 3 o) (i6ye) |
—x2 - (x2 + 3x2) (—4x)-<—5x)
| | L elyfeed) | ;
i (3X+2)'(X+1) i i i (X+?>'<X+?> i i
2. (Saresp, 2008) A figura ao lado é um quadrado. a b
A 4rea do quadrado é dada pela expressio: b T
A
A = a% + 2ab + b? b" I il
A
a ITI IV
\/

Nessa expressdo, a drea correspondente ao termo 2ab é dada pela:
|:| a) drea do quadrado lll.

|:| b) soma das dreas dos quadrados Il e lll.

I:' c) soma das dreas dos retangulos | e IV.

|:| d) soma das dreas do retangulo IV e do quadrado Ill.
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3. (Saresp, 2008) Qual das figuras abaixo, em relacdo a drea pintada,

representa a expressdo algébrica (m + 2)??

|:|a) Db)

2 2
m m
m 2 m 2
[ o) [ 1d)
2 2
m m
m 2 m 2

4. Verifique quais das afirmagdes sdo corretas.

|:| a) Se as diagonais de um quadrilatero tém a mesma medida, entdo o

quadrildtero é necessariamente um retangulo.

I:' b) Em todo paralelogramo, as diagonais se cortam em seus pontos

médios.

|:| c) Se um paralelogramo ndo é um retangulo, entao suas diagonais ndo

tém a mesma medida.

|:| d) Em todo losango, as diagonais se cruzam no meio, mas ndo

necessariamente com a mesma medida.
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UNIDADE 6

Nesta Unidade, abordaremos ideias referentes a resolucio de

problemas por meio de sistemas de equagdes, além de explorar
situagdes de cilculo de dreas de figuras planas e aprofundar conceitos

de simetria e transformagio.

Vocé sabia?

0 Brasil abriga em seu territério uma rica sociodiversidade nativa,
representada pela existéncia de 218 povos indigenas espalhados em milhares
de aldeias por todo o pais, falando 180 linguas e dialetos nativos.

Fonte: Ministério da Educagdo. O governo brasileiro e a educagdo escolar indigena, abril 2002.

Muitas sdo as contribui¢des decorrentes da riqueza de diversidade étnica,
propiciando trocas e aprendizado reciproco entre os diversos segmentos
que compdem nosso pais. Algumas contribui¢6es estdo ligadas a estética

e a beleza das formas. Observe as figuras:

DORIVAL MOREIRA/PULSAR IMAGENS

Podemos identificar algumas ideias matemadticas nessas “obras de arte”?
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Noyos conhecimentos sobre Simetria

1. Alguns alunos de 8° ano, quando questionados sobre quais ideias
matematicas estavam presentes nesses objetos produzidos por

» o« » o«

comunidades indigenas, responderam: “simetria”, “reflexdo”, “translacdo".

2. Escreva no espago abaixo o que vocé conhece sobre essas ideias.

3. Vamos ampliar os conhecimentos sobre esses conceitos. Assinale as figuras

simétricas e localize um eixo de simetria em cada figura simétrica.

4. Observe a figura abaixo. Complete-a, sabendo que a reta r é seu eixo

de simetria.
[ ] [ ] [ ] [ ]
— |-
€l
[ [ ] [ [ ]
-
[ [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]
[ [ [ ] [ ]
[ [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]
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Construgao de Siguras simétricas

1. Complete na malha pontilhada os desenhos das figuras simétricas.

As linhas em azul sdo os eixos de simetria.

A A
L] L] o o o ° o o o o ° ° L] L] o
L] L] o o ° ° o o ° ° L] L] o
L] L] ° ° ] ° ° L] L] L] °
L] L] o o « L] L] L] o L] L] o
L] L] o o L4 ° o ° o L] L] o
L] L] ° o o ° L] ° ° ° L] L] o
L] L] ° ° ° ° ] ° ° ° L] L] L] L] °
L] L] o o o L] L] L] o o L] L] L] L] o

\ \

2. Complete as figuras, de modo que sejam simétricas em relacdo ao eixo

destacado em azul.

o < > ° . °
° ° . ° ° °
. . ° ° ° . .
. . ° . . . . . . ° .
. . ° ° . . . . . ° .



Propriedades das figuras simetricas

Observe as duas figuras simétricas iguais em rela¢do ao eixo x.

A P

X

a) Qual é a posicdo relativa entre a reta AP e o eixo de simetria x?

b) Chame de Y o ponto comum a reta AP e ao eixo de simetria x.

O que ocorre com os segmentos de reta AY e PY?

c) O ponto S é simétrico ao ponto B em relagdo ao eixo de simetria x.

Qual a posigdo relativa entre a reta BS e o eixo de simetria x?

d) Qual é a relagdo entre os segmentos de reta BH e SH?

e) Verifique se ocorrem com o ponto C e o seu simétrico R, em rela¢do ao eixo

de simetria x, o perpendicularismo e a congruéncia entre os segmentos.
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Trans§ormacoes planas

1. Construa a figura simétrica do trapézio ABCD em relagdo aretare a
identifique por A’B’C’D’.

° I ° ° ° ° 1S ° ° ° ° ° ° ° °
. . A . . ) ) . . . ) . . . ) ) )
coe e c e e . e e e e e e e
SRR S SN

Observe as duas figuras da malha. Se pudéssemos dobrar a folha na retar,

o que aconteceria com as duas figuras?

0 movimento que transforma uma figura em sua simétrica é
denominado reflexdao sobre uma reta, que é o eixo de simetria.
Essa simetria é chamada simetria axial.

2. Construa agora, na mesma malha de pontos, uma figura simétrica em
relacdo a reta s, da figura A’B’C’D’ e identifique-a por A”"B”C”D”.

3. Nesse caso, temos uma translagdo da figura ABCD para A”B”C”D”.
Verifique o que aconteceu com as medidas dos dngulos e dos lados da

figura A”B”C”D” em rela¢do a ABCD e anote neste espaco.

As figuras que possuem os lados correspondentes e os angulos
correspondentes de mesma medida sao chamadas figuras congruentes.

4. As figuras obtidas por essas transformagdes sdo congruentes?
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Novas transformacoes

1. Observe o tridngulo desenhado na malha:

A

vy

'V

2. Observe a figura abaixo:

a) Construa novos triangulos por
meio de reflexdes nas retas s, tev.
b) O que vocé observa em relagido

aos triangulos?

Neste caso houve uma
rotacdo do primeiro triangulo,
produzindo o segundo, e
assim sucessivamente.

.C"

Os triangulos ABC e A”B”C” sdo simétricos em relagdo ao ponto O, que é

chamado centro de simetria. Determine qual é o angulo e em que sentido

o triangulo ABC precisa girar em torno do ponto O para se sobrepor ao

triangulo A”B”C”. Essa simetria é chamada simetria central.

¢ CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP D



3. Como construir uma rota¢do? Observe o exemplo:

B B

Colocar a ponta seca do compasso no ponto 0, tracando com o auxilio do
transferidor um arco de 45° e raio OC a partir do ponto C no sentido horario.
Obtém-se, assim, o ponto D pela rotacao do ponto C. Repetir o procedimento
com os outros pontos, A e B. Surge dai a nova regiao triangular.

4. De acordo com as orienta¢des acima, construa uma nova figura a partir
da regido retangular ABCD. Efetue uma rota¢do de 60° no sentido horério,

com o ponto O como centro de rotagao.
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Construgao de Siguras simétricas

1. Construa um retangulo simétrico ao 2. Construa um quadrilatero

da figura em relagdo ao ponto O. simétrico ao da figura em

relacdo ao ponto P.

3. Desenhe um segmento de reta simétrico a AB em relagdo ao eixo de simetria s.

B
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Aplicacdo de conhecimentos

1. Na figura abaixo considere um triangulo ABC. Construa um triangulo DEF

simétrico a ele em relacdo ao eixo t.

a) ldentifique dois angulos, um em ABC e outro em DEF,

que sejam congruentes.

b) Assinale dois lados de ABC que sejam congruentes a dois lados de DEF.

2. Utilize um dos movimentos que vocé conhece para obter um tridngulo

congruente a esse.



Exercicios

1. Observe as figuras abaixo.
O losango EFGH foi obtido a partir do losango ABCD.

a) ldentifique o movimento realizado para obter o losango EFGH.

b) O angulo BAD mede 60°. Indique o angulo que mede 60° no

losango EFGH.

G D

2. Desenhe uma figura geométrica qualquer:

090 00 000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000,
.

eecccce,
o®
ecccce oo

e00ccccccsccsccsccsccsccsccssccsccse

RILEALALN

B
© 00 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000°"

Escolha um dos seguintes movimentos: translacdo, reflexdo ou rotagdo e

construa uma figura que seja congruente a que vocé desenhou.

eeccccccccccscccccccccee

eecccccccee

®eccccce



Resolugao de problemas

1. O seguinte problema foi proposto para alunos do 8° ano.

A soma de dois niimeros inteiros e positivos é 19 e a diferenca entre eles é 3.
Observe as solu¢des de Bia, Pedro e Ana:
\
~
.

~<o
=~

\
\

b=19-
19+3—22 - — M
: 22+2= 2=11 Osnumeros 2 W
' sao1’le5 —

TR . 11-3 _Jg/

Converse com seu colega e explique como cada aluno resolveu o problema.
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2. Agora, escolha o procedimento que considerar mais interessante para

resolver os seguintes problemas. Justifique sua resposta.

a) Numa feira de artesanato, uma pessoa
gastou R$ 87,50. Comprou 2 vasos e
3 tapetes. Sabendo que o preco do vaso
é o dobro do preco do tapete, determine

qual é o preco de cada um.

b) A soma entre as idades de dois irmdos é 17 anos. Qual é a idade de cada

um, se um deles é cinco anos mais jovem que o outro?
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Anélise de estratégias de resolugdo

1. Resolva o seguinte problema:
Em um estudo do meio estdo participando 32 estudantes.

Quantos meninos e meninas estdo nesse grupo?

a) Em sua opinido, esse problema tem uma tnica solugdo? Explique.

b) Preencha no quadro abaixo algumas solu¢cdes e compare-as com as

respostas de seu colega.

c) Nomeie o nimero de meninas por x e de meninos pory e escreva uma

equacdo para esse problema.

d) Considere agora a seguinte informagdo: o niimero de meninos supera

em quatro unidades o nimero de meninas. Como fica a solugdo

do problema?

e) Escreva essa nova informagao na forma de uma equagdo.

f) E possivel relacionar as equag¢des obtidas nos itens c e e para resolver o

problema. Como ficaria?
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2. Analise o problema inicial e observe as novas informagdes.

a) Se o nimero de meninos fosse o triplo do nimero de meninas, qual seria

a solugdo?

b) Escreva cada uma das informagdes abaixo na forma de equacgéo.

Considere que x é o nimero de meninas e y o nimero de meninos.

O ndmero total de meninos e meninas é 32.

O numero de meninas é o dobro do niimero de meninos.

c) Escreva apenas uma equagdo, com uma incégnita, que contenha essas

duas informacgdes.

d) Resolva essa equagdo e descubra os valores de x e y.

e) Os valores encontrados atendem as condig¢des iniciais do problema?

Justifique sua resposta.




Estrategias para resolver problemas

1. Leia este problema que foi proposto para um grupo de alunos.

________________________________________________________________________________

Foram realizadas as seguintes medidas em uma balanc¢a de pratos:

b) Ay
2.500)600
8

x*l

a) i

¥

! G

Determine os “pesos” dos dois objetos identificados porxey.

________________________________________________________________________________

2. Escreva as equag¢des que correspondem as medidas ilustradas nas

figuras acima.

a)

b)

3. Para descobrir os valores de x e y, um aluno, observando as balangas,

¢ MATEMATICA - 82 ANO D

realizou uma troca. Observe suas representagdes:

Wiy
2.5008600
g 8 g

Que troca ele realizou? Por qué?




Mais frabalhos com balancas

1. Como vocé determinaria os “pesos” dos dois objetos com base na a¢do do

aluno citado na atividade anterior? Desenhe a préxima etapa.

00 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

e0c0c0cc0cccccc000c0000000 0
e0c000c0000000000000000 000

.
.

ee e
oo
oo
Xy
X
oo e

2. Escreva, com o uso de equagdes, as etapas realizadas para determinar os

“pesos” dexey.

3. Escreva um enunciado para um problema resolvido por meio dessas balancas.

4. Vocé sabia que o processo utilizado para resolver esse problema é chamado
de método de substituigio? Explique, com suas palavras, por que recebe

esse nome.
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Resolucao de sistemas de equagoes

Utilize o método da substituicdo para resolver os seguintes sistemas.

a)(x+y=15 d)m=2-n+1
3x-y=9 m=-3-n+1

b) (3u-5v=1 e){y—2x=1
6u +3v=2 y+3x=1
c)(3r+s=7 f){—3x+2y=—5
r-2s=0 4x-3y =9
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Anélise de novos procedimentos

Jorge e Carina foram a um restaurante. Jorge comeu dois lanches de mesmo
preco e tomou um suco de laranja, gastando R$ 21,00. Carina comeu o mesmo

tipo de lanche e também tomou um suco de laranja, gastando R$ 12,10.

a) Calcule a diferenga de gasto e de consumo entre os dois. O que se obteve

com essa operagdo?

Ir --------------------------------------------------------------------------- 1‘

'/ \~1
H 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
S P

\ 1

b) Escreva a equagdo que representa o consumo e o gasto de Jorge.

c) Escreva a equagdo que representa o consumo e o gasto de Carina.

d) Resolva o problema algebricamente. Subtraia as equagdes membro

a membro.
T T T m s i
+y =

1 1
: x+y=12,10 :
: :
1 1
] ]
1 1
\ 1
AY 7

_______________________________________________________________________________



Método da adicao

1. Apds a resolucdo desses problemas que envolvem sistemas de equagdes,
observe como Bia e Pedro resolveram o seguinte problema:
A soma de dois nimeros é 86 e a diferenca entre eles é 18. Quais sdo

esses numeros?

C BIA A

X+y=286
X-y=18—>x=18+y

Substitui x = 18 + y na 12 equacao:
18 +y+y=2386

2y =68 —y =34

Como x =18 +:
X=18 + 34 —>x =52

ATATARNATATA

ddd dd

X+y=286
C x-y=18
-~ 2x = 104 —x =52
- Como x +y = 86:

Cty=86—52—>y=34 )

Compare os dois procedimentos e explique o que foi feito em cada caso.
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0 procedimento utilizado por Pedro para solucionar o sistema de
equacdes é chamado método da adicao.Ao adicionarmos os membros
correspondentes de duas igualdades, obtemos uma nova igualdade
com apenas uma incognita e podemos identificar seu valor.

2. Complete a afirmagdo acima com a explicagdo de como se calcula a

segunda incégnita.

3. Use esse método para resolver os sistem
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Novas estratéegias

1. Observe como Ana resolveu o sistema:

{ 2x+ 2y =72

x-3y=4
2x+2y=72 2x+2y="72 O+ 8y=64
x-3y=4 -(-2) -2x+6y=-8 y=8&

Como,x-3y=4ey=86 —> x-3:86=4—>x=4+24—>x=28

a) Qual método Ana utilizou?

b) Por que ela multiplicou a segunda equac¢do por -2?

2. Reflita sobre o procedimento da atividade anterior e o utilize para resolver

0s seguintes sistemas:

{3x—y=7 {4x—3y=4
4x - Sy =2 3x+4y =78
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Resolugao de problemas

1. Duas irmas costumam emprestar dinheiro uma para a outra. Joana, uma
delas, diz: “Empreste-me R$ 100,00, e eu ficarei com a mesma quantia que
vocé”. Diva, a outra irm3, afirma: “Dé-me R$ 100,00, e eu terei o dobro do

que vocé”. Descubra quanto tem cada uma.

2. Participaram de um show 550 pessoas. O preco do ingresso era R$ 16,00

para os adultos e meia-entrada para os jovens e criangas. Nesse dia, foram

arrecadados R$ 6.960,00. Quantos adultos foram a esse show?

3. Bia comprou 4 paezinhos e 5 broas e pagou R$ 3,00. Ana comprou
2 paezinhos e 3 broas e pagou R$ 1,70. Quanto custa cada pdozinho e

cada broa?
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Exercicios

1. Resolva os sistemas pelo método de sua escolha.

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 0

{2x—y=7 {x+5y=1
x+3y=-7 3x-y=-13

©000000000000000000000000000000000000000000000000

2x+3y=0
6x -4y =13

©000000000000000000000000000000000000000000000000

x=3y-1
2x+y=12

©0000000000000000000000000000000 0000000000000000000000000000000000

©000000000000000000000000000000000 0000000000000000000000000000000000
©000000000000000000000000000000000 0000000000000000000000000000000000

.
©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

2. Elabore uma situagdo-problema para cada um dos sistemas indicados.

a)[(x+y=10
x-y=35

15
20

b){2x—1
X+ 2y
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Area de Siguras planas

1. As regiGes planas poligonais abaixo tém seus vértices localizados em pontas

da malha pontilhada.

Considere este

uma delas.
A
[ ] [ ] [ ]
E

como unidade de medida u? e calcule a drea de cada

2. Calcule a drea de cada uma das regides planas limitadas por poligonos.

Utilize como unidade de area a quadricula de 1 cm de lado.

I

L T~
~ 1
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Altura de v tridngulo

Considere os seguintes tridngulos:

A A

1. Com um esquadro, trace, em vermelho, um segmento de reta que liga o
vértice A de cada tridngulo a reta que contém o lado oposto a esse vértice,

perpendicular a essa reta. Esse segmento de reta é chamado altura do tridngulo.

2. Um tridngulo possui uma Unica altura? Verifique, repetindo o procedimento
utilizado na atividade 1 em relacdo aos outros vértices. Use as cores azul e

verde para tragar as alturas.

3. O que vocé observa em relacdo a cada uma das alturas e os lados

dos tridngulos?

0 ponto de interseccao das trés alturas é chamado ortocentro.



Area de Siguras planas

1. Observe as superficies

limitadas por

paralelogramos. —

E possivel calcular

) . / /
suas dareas utilizando | |
a 4rea de uma / /

regido retangular? |

a) Para responder a essa pergunta, reproduza as regides acima em uma
folha de papel quadriculado e recorte-as.

b) E possivel transformé-las em regides retangulares? Experimente
usando dobraduras.

c) Escreva a férmula para célculo de uma regido retangular.

d) Compare as etapas que vocé realizou com as desenhadas abaixo.
Figura 1 Figura 2 Figura 3

 h (medida
Y da altura)

ool ol ol o
b (medida da base) b

e) Qual é a drea de uma regido limitada por um paralelogramo? Escreva

sua férmula.

2. Use a férmula acima para calcular a drea de uma regido limitada por um
paralelogramo de 36 cm de perimetro, 4 cm de altura e com um dos lados

medindo o triplo da altura.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

S ——————



3. Como calcular a area de

uma superficie triangular?

Observe as figuras ao lado.

Em cada uma delas, hd uma

parte mais escura, que forma

uma regido triangular.

Compare a drea de cada uma delas com a da figura toda.

Escreva como calcular a drea de cada superficie triangular. Utilize suas

dimensdes e a drea da figura toda.

4. Use a férmula que vocé encontrou e calcule a 4drea de cada uma das figuras:

a) 12 m c)

13 m

25 mm

d)

2,5cm

1,5cm

“1lcm 2cm
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Regido limitada por ym frapézio

1. Considere as seguintes figuras:

[N LN L

Como calcular a drea de uma regido limitada por um desses trapézios?

Observe o desenho:

altura

Veja que a figura foi dividida em duas regiGes triangulares de mesma altura.

a)Escreva a drea de cada uma delas.

b) Como ficard a édrea da figura toda?

2. Use essa férmula e calcule a drea das figuras:

a) 2m b) 1,5 cm

~
3

2,5 cm

- - -

8m 4 cm



Losango & areas

1. As ﬁguras abaixo representam etapas de uma experiéncia com recortes

e dobraduras para ajudar a compreender por que a férmula da 4rea da
D xd
2

Descreva essas etapas e explique como se chega a essa férmula.

regido limitada por um losango é: A =

D: medida da diagonal maior.
d: medida da diagonal menor.

2. E possivel obter essa férmula pela dobradura e recorte em apenas uma das

diagonais? Faga essa experiéncia e descreva algebricamente as etapas.




Resolugao de problemas

1'

Um paisagista possui um projeto para construir, em um terreno retangular
de 25 m por 10 m, dois espacos para plantio de flores: um quadrangular,
com lados de 4 m, e outro triangular, conforme indica a figura. No restante
do terreno, o paisagista vai plantar grama. Calcule quantos metros

quadrados de grama serdo necessarios.

25m

5m

Uma inddstria fabrica caixas de papeldo :i b
na forma de blocos retangulares de
0,50 m por 0,70 m e altura 0,40 m.
Quantos metros quadrados de papeldo
serdo gastos para fabricar uma caixa?

E para fabricar 100 caixas? S SRR L
Calcule a area das regides limitadas por um:

a) losango cuja diagonal menor mede 6 cm e a diagonal maior mede o

dobro da diagonal menor.

b) tridngulo cuja base mede 9 cm e a altura mede a metade do

comprimento da base.

_____________________________________________________________________________

e ——————-
N —————-
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Agora, é com voceé

1. (Saresp, 2008) Um professor apresentou a seus alunos o seguinte problema:

“As questdes de uma prova sdo avaliadas por pontos, de modo que um acerto
vale 5 pontos positivos e um erro vale 3 pontos negativos. Em uma prova com

30 questdes, Mirella fez 54 pontos. Quantas questdes Mirella acertou?”

Para resolver o problema, o professor denominou x e y ao ndmero de questdes
acertadas e erradas por Mirella, respectivamente, e pediu aos alunos que

escrevessem o sistema de equag¢des que conduz a solugdo do problema.

Assinale a alternativa que mostra corretamente o sistema de equagdes

pedido pelo professor.

Da){x+y=30 I:Ib){x—y=30

Sx + 3y =54 Sx -3y =54

Dc){x+y=30 Dd){x—y=30

Sx -3y =54 Sx + 3y =54

2. (Saresp, 2008) A soma das idades de Andrea e Rosana é 12. Quando
Andrea tiver o dobro da idade que tem hoje, Rosana terd o triplo da
idade que tem hoje, e essa soma serd igual a 28. Quantos anos tém,
respectivamente, Andrea e Rosana hoje?

[ ]Ja)12e8 [[]b)12e4 [Je)16e12 []d)8e4

3. Calcule a altura de uma regido limitada por um tridngulo com érea de

90 cm? e cuja base é a quinta parte de 90.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



4. Construa um triangulo simétrico ao da figura:

a)em relagdo ao ponto P.

A
\\ I C
\\
AN
N
P
B
b) em relagdo ao ponto B.
A
\\ \\\ C
\\
AN
~N
P
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UNIDADE 7

Vocé sabia que o municipio de Sao Paulo possui um perfil econémico

multissetorial, com predominancia do setor de servicos, e que cerca de
45% das empresas inovadoras de servicos do Estado estdo localizadas
em nossa cidade?

Fonte: <www.prefeitura.sp.gov.br>.

Nesta Unidade, vocé vai conhecer um pouco mais sobre as atividades
econdmicas em Sdo Paulo e aprender a interpretar alguns dados
por meio da ideia de frequéncia. Além disso, vai resolver problemas

envolvendo escalas, analisar a chance de um evento ocorrer e determinar

a soma dos angulos internos de um poligono.

DELFIM MARTINS/PULSAR IMAGENS

ENEERN NN RN

Regido da avenida Lufs Carlos Berrini, um dos centros de servi¢o da cidade de Sao Paulo.
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Retas paralelas e fransversais

Um dos maiores centros de servicos da cidade de Sdo Paulo estd localizado na

regido da avenida Paulista. Observe o mapa:

» &
RS 4
i i f 2
1’% , B =

7 4
b J
- 4@“’9‘}#
> ay,

. S o g
* iyl By By
L‘:‘ko' ] Praga
As
B LA Hospial St
Catanng
3‘1 "é%’ -
& . =

Fonte: <http://maps.google.com.br>

a) Localize duas ruas paralelas a avenida Paulista.

b) A alameda Joaquim Eugénio de Lima é transversal a alameda Campinas?

Por qué?

c) E a avenida Paulista em rela¢do a avenida Brigadeiro Luis Antonio?

d) Identifique duas ruas paralelas cortadas por uma transversal.
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Angulos ¢ retas

Agora, vocé vai aprender algumas propriedades relativas as retas e aos angulos

formados entre elas.

S r

Observe asretasrese

os angulos x,y, we z:

1. Com um transferidor, verifique qual é a medida de cada um dos angulos.

2. Some as medidas dos pares de dngulos: xez,xew,wey,yez.

a) O que vocé observa em relacdo a esses resultados?

b) Complete a frase:

Quando a soma entre dois angulos é igual a , eles sdo

chamados dngulos suplementares.

3. Pesquise quando dois angulos sdo chamados dngulos complementares.

4. Compare as medidas dos angulos x ey.

a) O que vocé observa?

b) Os dangulos x e y sio chamados dngulos opostos pelo vértice. Como provar
que eles possuem a mesma medida, sem utilizar o transferidor? Converse

com um colega e registre no espa¢o abaixo seu procedimento.



Exercicios

1. Observe a figura:

135°

Escreva uma forma de descobrir as medidas dos angulos x, y e z sem usar o

transferidor. Compare sua resposta com a de um colega.

2. Determine o valor de x nas seguintes situagdes:

a) S b) s
0
X+ 16° x-22
120° r <
r =
135°

1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1



Mais conhecimentos sobre angylos

1. Observe as retas paralelasre s e a reta t, transversal a elas:

t

[«V}3

Os angulos a e b sdo chamados dngulos correspondentes e possuem a mesma

medida. Mas por que isso ocorre?

Faga uma experiéncia para perceber essa relagdo. Imagine a reta r se
deslocando no papel, mantendo-se paralela a posi¢do inicial, até se

sobrepor a reta s. O que ocorrerd com os dngulos a e b?

2. Se as retas r e s ndo forem paralelas, as medidas dos angulosaeb
permanecerao iguais?

Verifique, medindo os angulos a e b da figura.
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Anélise de propriedades

Existem outras propriedades relativas a dngulos e retas paralelas cortadas por

uma transversal. Veja:

A
\

a) Os angulos ce d tém a mesma medida. Por qué?

Converse com um colega e escreva no espaco abaixo sua justificativa.

Os angulos c e d sdo chamados dngulos alternos internos.

b) Observe a figura e complete o quadro com os pares de angulos que

atendem as denominagdes apresentadas:

A
\

A

\

Alternos 57 Colaterais -
internos Ced internos yed
Alternos o Colaterais P
externos S B externos Cl G




Exercicios

Nas figuras abaixo, as retas m e n sdo paralelas. Determine o valor das

medidas x ey.

<)

A

122°

b) t A d)

47°

A
\

60°

+y

A

A

\/

A

\



Soma dos angylos internos de poligonos

Os seguintes problemas foram propostos para alunos do 82 ano:

e Determine a medida do angulo A A
no tridngulo ao lado.
700 450

Observe uma resolugdo: B C

y = 70°, pois é um angulo
AN correspondente ao angulo B (70°)
X
x =45°, pois é um angulo alterno
interno ao angulo C (45°)
A +x+y=180° pois sdo
70° 450 C

suplementares

vs)

A+45°+70°=180°—> A=65°

A soma das medidas dos dngulos internos do tridngulo é 180°.

e Calcule a soma dos dangulos internos de um quadrilatero qualquer, usando

o resultado anterior.

Observe o procedimento dos alunos:

D D

B B

A soma das medidas dos dngulos internos do quadrildtero é 360°.



1. Explique como os alunos pensaram para chegar a esse resultado.

2. Se a figura for o hexdgono abaixo, qual serd a soma das medidas dos

angulos internos?

0900 000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000OCRTIN,
o .

o®® ©0000000000000000000000000000000 00000000,
®e0ccc00000000000000000000000000000000000 00°

. B
© 00 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000°"

3. E para a figura abaixo, qual serd a soma das medidas de seus
angulos internos?

D000 0% e 0 0 0 e 0 e e e 0 0 e 0 0 0 0 0 0 e e e e e e 0 % e e e e e 000
< =9

2
ko)
LEGOROOOOGIOOOOGIIOOOOGPIIGOIOOIOIGOIOCOOCT

A OO OO OO OO0,

<

. Pinnd
Y g
%o<x3x><xcx><><xcx><x3x><>cxcx><xcx>o<xcx>cx3x><><xcx><xcx>o<x3x><xcx><><xcx><x3x><>cxcx><xcx>o<xcx>cx3x><><xcx><xcx>o<x3x><xcx><><xcx><xcx><xcxcx><xcx><>'1’

Q MATEMATICA © 82 ANO ) cecceccccoccocceccacoscoccscoccscoscoscssoscsscscoscsccscsscsscsssacsscscoscss 209 .....



Em busca de uma formula

1. Com as informac¢d&es analisadas até agora, complete o quadro abaixo.

. Namero | Namero de Soma dos
Poligono " Desenho . .
de lados | tridngulos angulos internos

Triangulo 3 1 180°
Quadrilatero 4 2 2 x 180°
Pentagono

Hexagono

Heptagono

Octogono

¢ CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP D




2.

4.

¢ MATEMATICA - 82 ANO D

Observando o quadro, responda:

a)Qual é a soma das medidas dos angulos internos de um dodecédgono,

que é um poligono de 12 lados?

90 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
. .

. .
.

b) E de um pentadecdgono, que é um poligono de 15 lados?

c) Pela andlise das questdes anteriores, é possivel concluir que hd uma
férmula para determinar a soma dos angulos internos de um poligono.
Escreva-a.

Usando a férmula acima, calcule a soma das medidas dos angulos internos

de um poligono de 20 lados.

0990 0000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000,,

eeecccccccccccccs,
®ceccccccccccccee

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000"

Existe um poligono cuja soma dos angulos internos seja igual a 930°?

Por qué?




Exercicios

1. Quantos lados tem um poligono cujos dngulos internos medem 140°

cada um?

2. Neste pentdgono, todos os dngulos internos sdo congruentes.

Y

a) Qual é a medida de cada angulo interno?

b) Qual é a medida do angulo externo EDX?

c) Qual é a medida do angulo externo EAY?

d) Quantos angulos externos existem nesse pentdgono?

e) Qual é a soma das medidas dos angulos externos?
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Anélise de informacdes

1. Na cidade de S3o Paulo, a atividade econ6mica estd distribuida
basicamente em trés setores: industrial, comercial e de servicos. Em 2004,
um levantamento mostrou que existiam 206.328 estabelecimentos

nesses e em outros setores. Veja:

Atividade econdmica | Total de estabelecimentos %
Servicos 95.454
Comércio 81.293
Inddstria 24.759
Outras 4.822
Total 206.328 100

Fonte: <www.prefeitura.sp.gov.br>.

Complete a tabela, calculando a porcentagem de cada setor da economia

de Sdo Paulo. Use o espago abaixo para seus célculos.

2. Essa mesma pesquisa indicou que, nos trés setores (industrial, comercial
e servicos), havia 2.629.267 empregos formais, 54,4% deles em empresas
de servicos, 18% na industria e 22,5% no comércio.

Calcule quantas pessoas trabalhavam em cada um desses setores.
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Informacao ¢ frequéncia

1. Uma agéncia bancdria (empresa de servi¢os) de Sdo Paulo organizou uma
tabela para saber quais eram os Estados brasileiros de origem de seus

120 funciondrios.

Estados brasileiros de origem dos funcionarios

Estado de origem | Nimero de funcionarios
Alagoas 4
Bahia 6
Minas Gerais 16
Parana 24
Pernambuco 9
Rio de Janeiro 2
Sao Paulo 58
Tocantins 1

Fonte: Dados ficticios.

a) Com que frequéncia cada Estado aparece nessa tabela?
Vocé sabia

que o numero
de vezes que

b) Observe que, do total de funcionarios, 58 nasceram em Sdo Paulo.

cada um dos
Estados aparece A que porcentagem do total corresponde esse valor?
é chamado " - . .
. 0 namero que vocé encontrou no item b é

frequéncia . )

} chamado frequéncia porcentual relativa.
simples ou
absoluta? c) Preencha a dltima coluna com as frequéncias porcentuais relativas

dos dados coletados. Use a calculadora para isso.
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2. Ao analisar a tabela, um aluno afirmou que a frequéncia relativa de
funciondrios que nasceram no Parand é % Outro disse que a frequéncia

é 20%. Os dois tém razdo. Por qué?

3. A agéncia bancaria também organizou uma tabela com as faixas salariais.

Preencha-a com a frequéncia porcentual relativa de cada uma das faixas.

Faixas salariais

Faixa salarial (R$) Ndmero de funcionarios rzcaagil:,in(cj/?)
800 < saldrio < 1.000 8
1.000 < saldrio < 1.200 14
1.200 < saldrio < 1.400 20
1.400 < saldrio < 1.600 30
saldrio > 1.600 48

Fonte: Dados ficticios.
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Popuylacao ¢ amostra

1. Uma inddstria testou 1.600 pecas quanto a sua durabilidade em dias.
O responsavel organizou uma tabela para saber exatamente quantas pecas
atendiam a cada um dos periodos de durabilidade. Calcule esses valores e

preencha a tabela.

. Durabilidade em dias (d) |~ Pecas ! Frequéncia relativa (%) !
30 <d < 50 12,5%
o 50<d<70 o o 125%
o 0<d<90 o o 26,5%
 sw<d<10 s

2. Essa industria possui 5.000 pecas iguais as que foram testadas. Para obter
informac¢des sobre sua durabilidade, é necessario analisar todas elas ou
o resultado apresentado pelo teste de parte das pegas pode representar o

desempenho da totalidade?

0 total de 5.000 pecas é a populacado de interesse da pesquisa ou 0 universo
da pesquisa e 1.600 é a amostra, parte da populagao, que, por sua
representatividade, permite chegar ao resultado mais préximo da realidade
da populacdo original.

..... b} [ I PPt { CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP D



Escalas ¢ mapas

1. Vocé ja ouviu falar em escalas? Quais?

2. Observe o mapa das regides da cidade de Sdo Paulo.

Quilémetros
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0 5 10
No mapa, aparece a seguinte escala: Liiiliiil
Quilometros

Essa escala é chamada escala grdfica. Ela indica que cada centimetro no
mapa equivale a 5 km ou 5.000 m ou 500.000 cm, ou seja, cada unidade
de medida no desenho, no caso 1 cm, equivale, na realidade,

a 500.000 dessas unidades.

90 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
.

:**"a)Se dada distancia no mapa é de 2 cm, a quantos metros ela R
: corresponde na realidade? :

.
©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

90 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
. .
.

b) Dois pontos no mapa estdo a uma distancia de 6 cm um do outro.

Qual é a distancia real entre eles?

eee00cccccccc00scccccccnn
.
e00c0000cc000000000000 000

.

. .
©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

099000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000,

c) Escolha dois pontos do mapa e mega com a régua a distancia entre eles.

Utilizando a escala identificada, calcule a distancia real.

o0%0000000000000000000000000,
®eccsecccccsccssccsccccccccccec’

B
2 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000°

Outra forma de escala chama-se escala numeérica, assim representada:

1cm:1kmoulcm: 100.000 cm (razdo de 1 para 100.000).
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Localizagcdo em Sao Paylo

Observe o mapa da Regido Metropolitana de Sdo Paulo, que mostra os

municipios e a sede de cada um deles, identificada por um ponto (e):

Regiao Metropolitana de Sao Paulo

FRANCISCO
MORATO
L] o Y
A SANTA ISABEL

o FRANCO DA ROCHA MAIRIPORA

CAJAMAR -,

PIRAPORA CAIEIRAS o
DO BOM JESUS . ARUJA .
EANTANA TS GUARAREMA
DEPARNAIBA . ITAQUAQUECETUBA

L]

BARUERIOSASCO q = .

. e
ITAPEVI | ® CARAPICUIBA SAO PAULO POA MOGI DAS
T " . CRUZES . o
. SAOCAETANO  FERRAZDE BIRmBA | SALESOPOLIS
VARGEM / DO SUL VASCONCELOS RIS
GRANDE PAULISTA~ ¢ TABOAO 0
EMBU DA SERRA ° .o °
° SANTQ MAUA ° SUZANO
COTIA . . ANDRE - RIBEIRAO
ITAPECERICA DIADEMA RS
DA SERRA 5
RIO GRANDE
R DA SERRA
L] -
EMBU-GUAGU pROIBERNAGRS Escala
SAO LOURENCO
DA SERRAC 0 10 20 km
L] I—I—I
JUQUITIBA
Q 1:1.000.000
1cm=10km

Fonte: <www.igc.sp.gov.br>.

a) Escolha duas sedes de municipios representadas no mapa. Tomando os
pontos (®) como referéncia, determine a distancia entre elas por meio da
escala indicada no mapa. Ndo esquega de transformar em quilémetros a

medida obtida em centimetros.

b) Quantos quildmetros a sede do municipio de Itapevi esta distante da

sede do municipio de Sdo Paulo?




Resolugao de problemas

1. Consulte em um atlas a tabela de distancia entre cidades da Regiao
Metropolitana de Sdo Paulo.
As distancias que vocé calculou utilizando a escala fornecida no mapa da

atividade anterior sdo as mesmas que o atlas informa?

2. Resolva os problemas a seguir aplicando a nogdo de escala.

a) Em um desenho, aparece 2,5 cm representando um comprimento de

5 m. Qual é a escala desse desenho?

b) A planta de um escritdrio estd na escala de 1 cm : 80 cm. Se no desenho

uma parede mede 7 cm, qual é sua medida real em metros?

c) Em um mapa, 25 km sdo representados por 5 cm. Qual é a escala

desse mapa?



Relagdes entre grandezas

1. Resolva os problemas abaixo e indique a grandeza presente em cada um deles.

N

a) Calcule a velocidade média de um automovel que percorreu 90 km em

90 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
eoe eee
XX eoe

ey eoe
. .
. .
. .
. .
. .
. .
. .
. .
. .
. .
Yy eee
Xy eee
ece XX

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 00

b) Um 6nibus faz o trajeto de uma cidade a outra em 2 horas e 30 minutos.

Qual sua velocidade média se a distancia percorrida é 80 km?

A grandeza envolvida nesses dois problemas é a velocidade, que é
a razao entre as grandezas comprimento e tempo. Para calcular a
velocidade de um carro, trem etc., divide-se a distdncia percorrida
pelo tempo levado para percorré-la.

Outros tipos de grandeza podem ser definidos pela razdo de duas outras.

a) A densidade da dgua é 1 g/cm®. Isso quer dizer que 1 cm® de dgua tem

1 g de massa.

® Qual é a massa de 5 cm?® de dgua?

e Qual é a massa de 1 L de 4gua?

LN LR TR LR TR LR LR

LI e

T

A densidade é uma grandeza decorrente da razao entre massa e volume.
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b) A taxa de natalidade indica o ndmero de nascimentos ocorridos
anualmente em cada grupo de 1.000 habitantes de determinado lugar.
E calculada pela férmula:

_ nascimento ao ano
Taxa de natalidade = - 1.000

populacao

Usando a calculadora e essa férmula, calcule a taxa de natalidade do
Brasil, sabendo que, em média, nascem 3.000.000 de criangas ao ano e

a populagdo estd estimada em 193.000.000 de pessoas.

c) Os cerca de 193.000.000 de habitantes do Brasil vivem em uma
area de 8.514.215,3 km?, ou seja, a densidade demografica do Brasil é
de 22,66 habitantes por quilémetro quadrado.

numero de habitantes

km?

Densidade demografica =

Qual é a densidade demografica da cidade de Sdo Paulo atualmente?

Para isso, quais informag¢d&es é preciso pesquisar?

Faga essa pesquisa e anote sua resposta abaixo.



Problemas de contagem

Resolva os seguintes problemas:

1. A cantina da escola vende alguns tipos de lanche. Ha dois tipos de
pdo (francés ou de forma), duas op¢Ses de recheio (hambdrguer ou
salsicha) e dois acompanhamentos (presunto ou queijo). Quais e quantas
possibilidades um aluno tem para compor seu lanche, sabendo que pode

escolher apenas um tipo de pdo com um recheio e um acompanhamento?

2. Teresa é secretaria do grémio estudantil de uma escola e cuida da confec¢ao
das carteirinhas de estudantes. Na carteirinha de cada sécio, além do
nome, ela deseja colocar uma senha de identificagdo com dois espacos:

o primeiro para uma letra e o segundo para um algarismo. Ela vai usar
quatro letras (A, B, C, D) e os dez algarismos (0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9).

a) Quantas senhas diferentes ela vai obter?

b) E se usar apenas os nlimeros pares, quantas serdo as senhas?




Anélise de chances

Vocé ja parou para pensar qual é a chance de obter soma impar no
lancamento de dois dados ou dizer “par” e ganhar no jogo de par ou impar?

Que tal verificar realizando algumas experiéncias?

1. Em dupla, fagam 20 langamentos de dois dados, somem os pontos obtidos

em cada lancamento e anotem em uma folha.

a) Quantas vezes o resultado deu soma impar?

b) Anote no quadro quantas vezes saiu cada soma nos langamentos de

todas as duplas da classe.

c) Calcule a frequéncia relativa de cada resultado em relagdo ao total de

langamentos da classe.




d) Qual foi o resultado que mais apareceu?

e) A soma impar apareceu quantas vezes?

2. Agora, complete o quadro abaixo com todas as somas possiveis no

lancamento de dois dados em uma situagao ideal.

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1+1 | 2+1|2+2
1+2 | 1+3
3+1

a) Qual o total de possibilidades obtidas?

b) Qual a probabilidade de jogar os dois dados e sairem dois

ndmeros iguais?

c) Qual a probabilidade de a soma ser par e maior que 6?

d) Entre as somas possiveis no lancamento de dois dados, quantas siao

(mpares?

e) Qual a razdo entre o total de resultados com soma impar e o total

de possibilidades?

Compare esse himero com o valor encontrado por sua classe ao

registrar os resultados dos langamentos realizados.
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Par oy fmpar?

1. Imagine que vocé vai “tirar” par ou fmpar com um amigo para definir quem

comega um jogo. Sevocé pedir par, qual a probabilidade de ganhara disputa?

No quadro abaixo estdo registradas algumas possibilidades de resultados.

Complete-o:

0 1 2 3 4 5
0 (0, 0) (0, 1)
1 (1, 0) (1, 1) (1, 2)
2
3
4
5

a) Quantos pares de nimeros comp&em o universo de possibilidades?

b) Quantos pares ddo como resultado um ndmero par?

Qual a razdo entre esse nimero e o total de possibilidades?

c) Qual o total de possibilidades de pelo menos um jogador “colocar” par e

o resultado ser um ndmero par?

Qual a porcentagem de chance de isso acontecer?



2. Um grupo de alunos, ao resolver a atividade anterior, optou por organizar

as informagdes da seguinte forma:

Primeiro jogador = Segundo jogador  Resultado da soma
Par namero par
Par
Impar namero impar
Par namero impar
Impar
Impar nimero par

Sua resposta a pergunta sobre o total de possibilidades de “colocar” par e o

resultado ser niimero par foi 25%.

a) Observando o esquema, explique o porqué dessa resposta.

b) Qual a chance de ambos os jogadores colocarem impar e o resultado

ser impar?

c) Compare esse esquema com o quadro da atividade anterior. Qual é a

relagcdo entre os dois procedimentos?
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Arvore de possibilidades

Resolva as situag¢des a seguir utilizando o esquema da atividade anterior,

chamado drvore de possibilidades.

1. No langamento de uma moeda, os resultados podem ser cara ou coroa.

Se lancarmos simultaneamente duas moedas:

a) Qual o conjunto de b) Qual a probabilidade de obter
resultados possiveis? cara na primeira moeda e coroa

na segunda?

c) Qual a probabilidade de obter

cara nas duas moedas?

L 2. E se langcarmos trés moedas? Descreva as possibilidades.
’ LT ".. Analisando seu registro, responda:
© a)Qual é a probabilidade
. de que nesses trés
g © langamentos ocorram
& © trés caras?
© b)Qual é a probabilidade "
. dequeem qualquer :
© langamento ocorra
: :  apenasuma cara?

. o000,

: €) Qual é a probabilidade
: de que em qualquer

: langamento ocorra

.
etcccccccee
®eccccccccccec’

pelo menos uma cara? “........-
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Resolugao de problemas

1. Quantos e quais niimeros de trés algarismos podem ser escritos nas
seguintes condi¢Ges: o algarismo das centenas corresponde a um mdiltiplo
de trés, o das dezenas é quatro ou sete e o das unidades corresponde a um

multiplo de cinco? Escreva-os.

2. Um casal planeja ter exatamente trés filhos.

a) Desenhe a arvore de possibilidades, determinando todos os casos

possiveis de nascimentos de meninos e meninas.

b) Qual é a probabilidade de que todas as criancas sejam meninas?

c) Qual é a probabilidade de que os dois primeiros filhos sejam meninos?




N

As caiyas e as chances

1. Uma caixa contém 30 bombons que sé sdo diferentes pelo sabor. Doze
sdo de coco, seis de morango, oito de uva e quatro de banana. Retira-se
ao acaso um desses bombons da caixa. Qual é o sabor do bombom com

maior chance de ser retirado da caixa?

I:‘ a) banana |:| b) coco I:‘ c) morango |:| d) uva

Considere um conjunto de cartas numeradas de 1 a 20 em uma caixa.

a) Qual a probabilidade de ser retirado um nidimero par?

___________________________________________________________________________

Py

___________________________________________________________________________

b) Qual a probabilidade de esse niimero par ser maior que 15?

90 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
eee .

.
.
.

X
eoe
e

e000ccccc0000000000000 0
.
.

X3
3
.

X

eee
eece eee
©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

c) Qual a probabilidade de ser retirado um nimero miltiplo de 2 e 5 ao

mesmo tempo?

T T e e T e e e T T e

41T Tn

S i
S R

b o

e0ccc00c0ccc000000000 00

T
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Agora, ¢ com voceé

1.

(Saresp, 2008) A comissdo de formatura do 9° ano estad vendendo rifas
para arrecadar dinheiro para a festa. Conseguiram vender todos os

180 nimeros de uma rifa. A familia de Leonardo comprou seis.

A chance de o prémio ser sorteado para a familia de Leonardo é:

1 3 5 3
Da)% Db)% Dc)g D‘Dﬁ

. (Prova Cidade, 2008) O resultado de um langamento de um dado de seis

faces é o nimero que estiver na face voltada para cima. No caso da figura

ao lado, o resultado do langamento seria o nimero 5. @

Supondo um langamento desse dado, qual é a chance de

obter um ndmero maior que 4?

2 4 5 6
Da)g Db)g Dc)g Dd)g

. Sabendo que as retas r e s sdo paralelas, determine, em graus, o valor de

cada uma das medidas dos dngulos assinalados.




4. Calcule a soma das medidas dos angulos internos de um:

a) decagono. b) dodecagono.

5. Quais as medidas de cada dngulo interno e de cada 4ngulo externo de um

tridngulo equildtero?

6. A densidade do ferro é 7,8 g/cm3, a do chumbo, 11,3 g/cm3, e a do

mercurio (o liquido dos termd&metros), 13,6 g/cm3.

a) Quantos gramas tém 50 cm?3 de ferro?

b) Quantos gramas tém 50 cm? de chumbo?

c) Quantos gramas tém 50 cm?® de mercdrio?
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UNIDADE 8

Nesta Unidade, vocé dara continuidade ao estudo da algebra,

explorando a fatoragdo de expressdes algébricas. Também vai analisar
situagoes envolvendo variagdo de grandezas e resolver problemas
por meio de inequagées do primeiro grau, além de explorar algumas

construgdes geométricas.

Vocé se lembra do que significa fatorar um nimero? E em qual das

operagdes aritméticas aparecem os termos fatores?

Vamos rever essas ideias nesta Unidade.
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Fatoragdo de ¢xXpressoes alggbricas

1. Dé dois exemplos de fatoracdo de niimeros:

Observe as expressdes algébricas abaixo e verifique que tipo de operacdo

foi realizada para que os dois membros da igualdade sejam equivalentes.

7(x+2)=7x+14 x (@ +b) =ax + bx
(x+5) (x-5)=x2-25 5y (2x + 3) = 10xy + 15y
(x+3) (x+4)=x2+7x+12 (@+3)(@a+3)=a’+6a+9

2. Em dupla, transformem as expressdes abaixo em um produto de fatores.

a)2x* + 2x° e) 8x + 4y

) V
b)11a + 33 f)a’-4

A
c) x* + 14x + 49 g)x*+6x+9

A &
d)3a? + 3ab h) 5mn - 10m
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Constrocao de relacdes

I. Vimos na Unidade 5 que a 4rea da figura abaixo, composta por regides
retangulares, pode ser calculada assim:

x-a+x-b+x-c=x-(a+b+c)

a b C

Nessa igualdade, o segundo membro estd escrito como o produto de
dois fatores: x e (a + b + ¢). Essa escrita, portanto, é a forma fatorada da

expressdo: x-a +x-b+x-c.

Il. Agora, observe as igualdades:

X2+ 2-X=x-(X+ 2)

2x3+ 8-x = 2x- (X2 + 4)

9xy - 6x = 3x-(3y - 2)

Veja que as expressdes do segundo membro também estdo escritas na

forma de produto, com a varidvel x colocada em evidéncia.

Preencha o quadro abaixo usando a ideia da situagdo Il.

Expressao nao fatorada Fator comum Expressao fatorada

6x - 6y

X + 4x

l4xy - 21xz

3x + 30xy + 75y
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Fatoracao ¢ area

I. Considere a seguinte regido retangular:

m n
a A1 A3
b A, A,

A

=(a+b) (m+n)

total

Observe: am +an+bm+bn=(a+b)(m+n)

Il. Considere este outro exemplo:

v 3
X A A,
2| A A,
Areas das partes Area total

A =xy; A, =3x

A =(x+2 +3
A2= 2y, A4=6 total ( )(y )

Observe: xy + 3x+ 2y + 6 = (x + 2) (y + 3)
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1. Ana e Bia, ao analisarem os dois exemplos da pagina anterior, perceberam
que o segundo membro de cada igualdade é a forma fatorada do primeiro
membro. Mas como obter esse resultado sem usar o recurso da drea de

figuras retangulares?

Observe o que elas fizeram nas duas situa¢des:

Situacao I Situacao II
am +an + bm + bn = Xy +3X+2y+6=
=a(m+n)+b(m+n)= =x(y+3)+2(y+3)=
=(m+n)(a+bh) =(y+3)(x+2)

Que ideias matemadticas Ana e Bia utilizaram para escrever as expressoes

algébricas na forma fatorada?

2. Utilize o raciocinio das alunas e fatore as expressoes:

a)a’+ab+2a+2b-=

b)ab+5b-2a-10=

c) 2x* + 4x + 3xy + 6y =

d)xy + 3y - 7x- 21 =

e)m’-m-mn+n=




Oytros casos de fatoragao

1. A seguinte proposta foi feita para Ana e Bia: fatorar x? - 16.

Ana lembrou-se de ter estudado x* - 16 como produto notavel e desenhou a

regido quadrangular de lado x, calculando sua drea. Observe:

X
total = XZ
A2 =42 =16
A X
g A1 = Atotal Az
= y2 _
4 Az A1 x2 - 16

Bia aproveitou o procedimento de Ana para fatorar a expressdo x* - 16,

e transformou a regido amarela em retangulos cujas dreas podem ser obtidas
assim:  x

X -4
A, A, =x-(x - 4)
A, =4-(x~4)
4 A, . A=A +A
7 Al=x-(x-4)+ 4-(x-4)=(x+4) (x-4)
X_

a) Analise os procedimentos das alunas e escreva quais sdo as relagdes
existentes entre eles.




b) Use o procedimento geométrico de Bia para fatorar a expressdo y? - 49.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
eee

ece
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

2. Complete o quadro observando a regularidade presente.

Expressao Forma fatorada
x2 - 16 (x +4) (x - 4)
x2 - 25 (x+5) (x-5)
a2z - 36
X2 —y2

(2m + 1) (2m - 1)

3. Usando a regularidade do quadro, veja como as duas alunas fatoraram

as expressoes:

a)(a+b)’-9=[(a+b)+3][(a+b)-3]
b) (x-2)2-25=[(x-2)+5][(x-2)-5]

Vocé concorda com elas? Justifique sua resposta.

4. Utilize essas ideias para fatorar as seguintes expressdes:

a)(5x+2)2-4-=

b)(3ab-2)2-1 =
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Prodytos notaveis, fatoracao ¢ ndmeros

1. Ana, que tem estudado algebra articulando-a com ndmeros e geometria,

disse para Bia:

“E possivel usar o que aprendemos até aqui para calcular 1302 - 1002?”

Observe seus procedimentos:

Ana Bia

1302 = 16.900
1002 = 10.000
1302 - 1002 =
16.900 - 10.000 = 6.900

1302 - 1002 =
(130 + 100) - (130 - 100) =
230-30 = 6.900

Qual procedimento vocé considera mais simples: o de Ana ou o de Bia?

2. Calcule usando o procedimento de Ana:

a)21?% - 20?2 b) 522 - 50

\\
o

L T T TR TR NN

2,
0000
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3. Percebendo essa possibilidade de estratégia de calculo mental, Bia fez o

seguinte registro para calcular 3107

3107 -300%= (310 + 300) - (310 -300) =610 10 =6.100
Como 3007 = 90.000 e a diferenga entre os dois quadrados é 6.100,
3107 =90.000 +6.100 = 96.100.

Vocé concorda com Bia? Explique como ela pensou.

4. Ana calculou 3102 da seguinte forma:

(300 + 10)?=300%+ 2300+ 10 + 10?=90.000 + 6.000 + 100 = 96.100

Quais ideias matemadticas Ana utilizou?

5. Em dupla, analisem os procedimentos utilizados pelas alunas e proponham

alguns célculos para outras duplas efetuarem.
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Desequilibrio oy nao?

Resolva as seguintes situagdes:

1.

XX XXX

a) Para que se mantenha esse desequilibrio, a massa da bolinha pode ser

igual a 1 kg? Por qué?

b) E pode ser igual a 2 kg? Por qué?

c) Escreva uma sentenc¢a que expresse o desequilibrio entre as balancas.

d) Quais valores x pode ter para que a balan¢a permaneca em desequilibrio?

e) E, para que a balancga se equilibre, qual deve ser a massa da bolinha?
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a) Para que se mantenha esse desequilibrio, a massa da bolinha pode ser

igual a 2 kg?

b) E pode serigual a 3 kg?

c) Escreva uma sentenc¢a que expresse esse desequilibrio.

d) Quais valores x pode ter para que a balanga permaneca em desequilibrio?

e) E, para que a balanca se equilibre, qual deve ser a massa da bolinha?
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Resolugao de problemas

1. Para fechar um terreno, que ja possui muros laterais, seu proprietario
decidiu construir também um muro e um portdo na frente. Qual deve ser a
largura do portdo de modo que ndo ultrapasse 42% da largura do terreno,
que é de 15 metros, mas que garanta o espag¢o para a entrada de um

caminhdo de 5 metros de largura?

2. Alinha ABCD do desenho abaixo representa a pista de corrida de um
parque. Sabe-se que o trecho AB € o triplo do trecho AD, o trecho BC é
180 metros mais curto que AB e o trecho DC é 150 metros mais longo que

AD. Quanto pode medir o trecho AD, se todo corredor que d4 uma volta

completa na pista sempre percorre mais do que 3 km?




Observacao de designaldades

Veja as afirmacgdes:

a)Se-2<1,entdo -2+2<1+2 c)Sel>-2,entdo1+2>-2+2
b)Se-2<1,entdo-2-2 <1-2 | d)Sel>-2,entdol1-2>-2-2

Foi proposto para Bia e Ana que verificassem se é possivel afirmar que
o sentido de uma desigualdade ndo muda quando um mesmo numero é
somado a seus membros ou subtraido deles. Para isso, elas utilizaram

o seguinte registro:

A

A

\

-2 1
1. Use o mesmo procedimento e trace a reta numérica para analisar as

afirmacoes b, ce d.

2. Observando suas respostas, é possivel afirmar que o sentido de uma

desigualdade ndo muda quando um mesmo nimero é somado a seus

membros ou subtraido deles?




Multiplicagdo dos membros
de uma desigualdade

1. Trace uma reta numérica e localize os nimeros 4, -2, 0, % , =1,

a) Organize esses nimeros em ordem crescente.

b) Multiplique cada um deles por -1 e localize os resultados na reta numérica.

c) Organize esses resultados em ordem crescente.

d) Compare as respostas dos itens a e c. O que vocé pode concluir sobre

esses numeros?

2. Preencha o quadro com os simbolos < ou > para que as afirmagdes

sejam verdadeiras.

_______________________________________________________________________________________________

a)i Se3<8entio 3-(-1) _ 8-(-1) | e)! Se 10 > 4 entdo 10-(-1) _ 4-(-1) |

e e el 111, o 1, i
b)i Se -6 < -4 entdo -6-(-1) -4+ (-1) | f) | Se - >, entdo - (-1) 4 (-1) |
c)iSe5<7entio5:2 7.2 | g)iSe0>-5entdo0-4  -5-4 |

_______________________________________________________________________________________________

3. Se vocé multiplicar por um mesmo ntimero positivo os dois membros de

uma desigualdade, o que acontece?

E se vocé multiplicar por um mesmo niimero negativo os dois membros da

desigualdade?
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Organizacao de propriedades

1. Apds as verificagGes das atividades anteriores, complete com os simbolos
< ou > as afirmagbes abaixo para que sejam verdadeiras para quaisquer que

sejam os numeros a, bec.

ﬂ_:IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIli:llIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIE
§ Sea>bentdoa+c b+c§ Sea<bentioa+c b+c§
§IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIélIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIE
§ Sea>bentdoa-c b—c§ Sea<bentioa-c b—c§
4=:|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIFiIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIE
1:"IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIli:lIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII:l:
§ Sec>0 § Sec<0 §
§ Sea>b,entdoa-c b-c § Sea>b,entdoa-c b-c §
§ Sea<b,entdoa-c b-c § Sea<hb, entdoa-c b-c §

i

G

2. E, se dividirmos os membros de uma desigualdade por um ndimero ¢
qualquer diferente de zero, o que ocorrerd com o sinal da desigualdade?

Preencha o quadro seguinte com sua resposta:

L R RN - I L L T L LR AL LT LA R T - =

Sec>0 Sec<0

Se a > b, entao Se a > b, entdo

Se a < b, entdo Se a < b, entdo

e
A

AU

TR ER T
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e

Jogo da desigualdade

___________________________________________________________________________________________________

Regras do jogo
1) As cartelas ficam empilhadas no centro da carteira, com a parte escrita voltada
para baixo, e os cartdes, espalhados, com a parte escrita voltada para cima.

2) Cada jogador, em sua vez, desvira uma cartela na mesa, para que todos a vejam.

3) Os jogadores, ao mesmo tempo, localizam cinco cartdes com nimeros que satisfacam
a sentenca da cartela.

4) Cada jogador conta seus pontos dessa rodada, de acordo com as seguintes condicoes:

a) Os pontos serdo positivos se o nimero do cartdo satisfizer a sentenca da cartela
desvirada; caso contrario, serdo negativos.

b) Se o cartdo tiver niimero inteiro, valera 1 ponto; se tiver nimero decimal, 2 pontos;
se tiver fracao, 3 pontos.

5) Para a rodada seguinte, a cartela é retirada do jogo e os cartdes voltam para a mesa.

6) 0 jogo acaba quando é retirada a tltima cartela.

___________________________________________________________________________________________________

Cartoes: Reproduza
esses cartoes e

cartelas em
2 3 4 5 6 -3,6 1 folha de

cartolina.

0,5 4,1 2,1 3,1||-41|(-2,1]|-0,5

1[5 2] 2]] 3
2 3 3 2 3 3 4
Cartelas: N X-3>5 2x < 8
X+3>-1 Xx-5<-3 5-x<2

7-%x>9 -2X > 8 X+5<5H

b ]



Resolucao de inequacoes

1. Observe o exemplo e complete o quadro aplicando as propriedades

das desigualdades.

4x > 20 T>T X>5

y-6>8

X <12

-X > 4,5

2 -4x<-14

-3x>10

6+2t<20

2. Determine os nlimeros que satisfazem cada uma das situag¢des.

a)x€ Ne0<x<2,sendo N o conjunto dos nimeros naturais.

b)x€ Ne 0 <x<3,sendo N o conjunto dos nimeros naturais.

c)x € Ze-2<x<3,sendo Z o conjunto dos nlimeros inteiros.
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Anélise de procedimentos de resolucio

1. Bia e Vitor resolveram de maneiras diferentes a inequagdo
3(x+2) < 6x-21. Observe:

___________________________________________________________________________________

__________________ Bia Mo
3(x + 2) < 6x - 21 P 3(x +2) < 6x - 21

3(x+2) <3(2x-7) §3x+6s6x—21

X+2<2x-17 E3x—6x£—21—6
2+7<2x-Xx=>9<x §—3xs—27=x2‘—27=>x29

X € um ndmero maior ouiguala 9 : x & um nimero maior ou igual a 9

...............................................................................

a) Os dois procedimentos estdo corretos? Por qué?
=

b) Em que os modos de resolver se diferenciam? Descreva a maneira de

pensar de cada um, identificando as propriedades utilizadas por eles.

2. Escolha um dos procedimentos para resolver as inequagdes.

a)2(x+3)<3x+9 b)3(x+5)>2(x-3)

..... 250 tececsceesssscesssecsssscessssccsssccssscccssscccsssccssssccse ( CADERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM « SMESP D



Resolugao de problemas

1. Em 2010, a Empresa de Correios e Telégrafos (ECT) cobrava por uma
mensagem dos Estados Unidos para o Brasil, via fax, R$ 11,00 pela
primeira pagina e R$ 9,15 por pagina adicional, completa ou ndo. Qual o
nimero minimo de péginas de uma dessas mensagens para que seu prego

ultrapassasse o valor de R$ 50,007

2. Do total do saldrio que recebe, Flavio gasta % com alimentacdo, % com

aluguel e R$ 400,00 em roupas e lazer. Ele gostaria que, descontadas todas
essas despesas, sobrassem no minimo R$ 230,00. Para isso, seu salario

deveria ser de quantos reais no minimo?

3. A tabela abaixo apresenta trés planos de telefonia celular.

Plano | Custo fixo mensal | Custo adicional por minuto
A R$ 35,00 R$ 0,50
B R$ 20,00 R$ 0,80
C 0 R$ 1,20

a) Qual é o plano mais vantajoso para uma pessoa que utiliza 25 minutos
por més? De quanto é esse custo?
b) A partir de quantos minutos de uso mensal o plano A é mais vantajoso

que os outros dois?



Medigao de dngulos

Reproduza o circulo e Esse circulo representa uma volta completa
abaixo em papel para ou um angulo de 360°. Dobre-0 ao meio,
dobradura e recorte-o. obtendo meia volta ou um angulo de 180°.

e Dobre essa metade ao meio @ Dobre novamente na metade, resultando
e o angulo serd de 90°. em trés marcas separadas por quatro

angulos de 45° cada um.

a) Como vocé continuaria dobrando para obter angulos de 60° e 30°?

b) Demonstre usando o circulo que vocé recortou e desenhe no

espaco abaixo.



Congruéncia de friangulos

Construa nos espagos abaixo:
a) Um tridngulo ABC, de modo que a medida do lado AB seja 6 cm,
a do angulo A, 45° e a do angulo B, 60°.

b) Um tridngulo DEF, de modo que a medida do lado DE seja 8 cm,
a do lado EF, 5 cm e a do angulo E, 120°.

Al
aill

=4
MET
ulll

c) Reproduza esses triangulos em uma folha de papel e recorte-os.

d) Compare o triangulo ABC que vocé construiu com o tridngulo ABC
construido por um colega. Eles coincidem se forem sobrepostos, ou seja,

sdo congruentes?

e) Compare o triangulo DEF que vocé construiu com o triangulo DEF

construido por um colega. Eles sdo congruentes?
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Congruéncia de poligonos

1. Observe que todos os poligonos a seguir tém os quatro lados com a
mesma medida.

A B

E I
H F LQJ
D c
K
X Q R U

M N V
P 0 T S
Responda:

W X

a) Hé poligonos congruentes ao quadrildtero ABCD? Explique.

b) E congruentes ao quadrilatero EFGH? Explique.

2. Os quadrilateros abaixo sdo congruentes? Justifique sua resposta.

L p 5cm E
5cm
I
3cm 3cm
3Cm 3cm
A 5 cm M R
U 5cm
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Casos de congruencia

Bia e Ana, estudando congruéncia de poligonos, identificaram casos de

congruéncia de tridngulos.

Primeiro caso: Sao congruentes dois triangulos cujas medidas dos trés
lados sao respectivamente iguais. Esse caso de congruéncia é chamado
LLL (lado, lado, lado).

Assim, sea =p, b =q, c=r, entdo o triangulo ABC é congruente ao
triangulo PQR.

B Q
a p
C r
C R
b A a p
Segundo caso: Sao congruentes dois triangulos que tém respectivamente

iguais as medidas de dois lados e a do angulo compreendido entre esses
lados. Esse caso de congruéncia é chamado LAL (lado, angulo, lado).

E R
//\ //\
D 4 cm A I 4 cm 0

Observe:




Terceiro caso: Se dois triangulos tém um lado e os dois angulos a
ele adjacentes respectivamente de mesma medida, entao eles sao
congruentes. Esse caso de congruéncia é chamado ALA (angulo,
lado, angulo).

Observe:

A D
B 5cm C E 5cm F

Quarto caso: Se dois triangulos tém respectivamente iguais as medidas
de um dos lados, as medidas de um angulo interno com vértice nesse
lado e as medidas do angulo oposto a esse lado, entao eles sao
congruentes. Esse caso de congruéncia é chamado LAA, (lado, angulo,
angulo oposto).

Por exemplo:

459 450

30° 3,6 cm 30° 3,6 cm



Anélise de casos de congruéncia

1. Verifique se os pares de tridngulos a seguir sdo ou ndo congruentes,

utilizando os casos de congruéncia LLL, LAL, ALA. Em caso afirmativo,
indique o caso.

a)

3,6 cm

106°
2,6 cm

3,6 cm 2.6 cm

b) ' %
2,5 cm
4 cm
4 cm
2,5 cm

2. Sabendo que os tridngulos a seguir sdo congruentes, determine as medidas
X, Yy, ze A eindique o caso de congruéncia.

3,2cm X

60°

5,2 cm
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Resolugao de problemas

1. Escreva, na disposi¢do triangular abaixo, os niimeros de 1 a 6, sem

repeti-los, de modo que a soma dos nlimeros em cada lado seja igual a 9.

a) Essa é a unica solugdo?

b) Compare-a com a de seus colegas e registre duas soluc¢des diferentes

da sua.
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c) O que vocé observa? Essas solugdes tém algo em comum? Registre

suas conclusdes.

2. Usando essa representacdo triangular e os mesmos nlimeros, escreva-os de

modo que a soma seja 10.

3. E possivel utilizar o que foi percebido de comum nas solugdes anteriores

para organizar os nimeros de tal forma que a soma dé 11?

Escreva como deve ser essa organiza¢do, desenhando uma representagdo

triangular.

_____________________________________________________________________________

i

_____________________________________________________________________________

Esse tipo de disposicao triangular em que a soma de ndmeros,
em qualquer um dos lados, € a mesma chama-se triangulo magico.

o

4. Easoma 12 é possivel? Registre sua hipdtese.




Investigacao

1. E possivel construir um tridngulo méagico com a sequéncia de ntiimeros 2, 3,
4,5, 6,7 de modo que a soma dos nimeros em cada lado do tridngulo seja

sempre a mesma? Verifique.

S Z

N %
W 7 1y
iy, i

2 N

2. Retina-se com alguns colegas e pensem em um procedimento que permita
determinar tridngulos magicos com certas sequéncias de nimeros. Anote as

conclusées do grupo.

3. Construa um tridngulo médgico com uma nova sequéncia de seis niimeros e

sua respectiva soma.



Agora, é com voceé

1. Resolva as seguintes inequagdes:

a)4(x+10)-2x>x+18 b) 3x - 2(x-5) <3(2x + 6)
Ceererenenenenenens erereeenenees

: N

. . .

: N

. . .

: P

. . .

Sece ecee Seo .o
P, o, ereeeent

2. Jodo tinha 3 anos quando Pedro nasceu. Atualmente Jodo tem mais de
15 anos. O que podemos afirmar a respeito da idade de Pedro hoje? Quais

das sentencas abaixo podem traduzir a idade de Pedro, indicada por x?
[[Ja)x>18 [[]byx<12 [Jo)yx>12

3. Os dois triangulos abaixo sdo retangulos. AB = FG.

O triangulo ABC é congruente ao triangulo EFG? Justifique.

B E F

60°

A I

0000000000000 000000000000000000 000




4. Fatore as expressoes:

5. Calcule os seguintes valores, utilizando o que vocé aprendeu sobre

produtos notaveis:

a)98?

b) 1022 - 1002

c) 1.001?
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ANOTACOES
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ANOTACOES
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